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Nevarni načrti
ržavniki in narodno-gospodarski stro 
kovnjaki izgleda, da so končno 

j vendarle resno spoznali, da svet ni 
w I ustvarjen za to, da je v njem polno 
bede, pomanjkanja in vsakovrstnih drugih ne­
sreč, temveč zato, da ljudstvo na njem živi za­
dovoljno in mirno, da more izpolniti poslan- 
sivo, ki mu je določeno od stvarnika »n na­
rave. Na vseh koncih in krajih zemeljske oble 
iščejo poklicani, na žalost pa tudi nepoklica­
ni, nova pota in načine, kako v državah in 
narodih reorganizirati gospodarsko življenje 
in  spremeniti gospodarske osnove in sisteme, 
da bo gospodarstvo bolj zadovoljevalo naj­
širše množice, kot je bilo to do danes v po­
ložaju. Povsod spoznavajo, da so dosedanji 
gospodarski redi, pravna načela, moralni prin­
cipi in pogledi na človeško družbo ustvarjali i 

nezadovoljstva, vedna trenja in nepre- 
s-.;me krize. Gospodarski nauki niso bili spo­
sobni, da bi odstranili najtežji socialni pojav 
brezposelnosti, niso mogli preprečevati sko­
kov v cenah in s tem motnje v gospodarskem 
in trgovskem kolesju, do danes niso znali ža- 
konodavci ustvariti takih pravnih norm, ki 
bi zagotovile stalnost vrednosti denarja.

Potek sedanje vojne nam kaže vse slabosti 
sedanjega gospodarskega reda, predstavniki 
državne politike in gospodarstva tudi v tej 
vojni spoznavajo, da sistem gospodarskega 
življenja, zlasti mednarodnega gospodarske­
ga življenja ni soliden in da nosi v sebi mno­
go nevarnosti za še večje socialne krize. Kot 
vedno v nemirnih časih, tako se tudi sedaj 
javljajo najrazličnejši odrešeniki s svojimi 
načrti in programi. Izjave o potrebnih re­
formah dežujejo od vseh strani, povsod na­
povedujejo »temeljite« reforme v gospodar­
skem in s tem v zvezi tudi v političnem živ­
ljenju. Posebno bogati na izjavah in načrtih 
smo pri nas.

Mi se množine teh izjav in načrtov dejan­
sko bojimo, ker vemo, da so taki pojavi za 
splošno blaginjo skrajno nevarni in da so na­
vadno le znak nesposobnosti ali pa prikriva­
nje drugih škodljivih namenov. Te dni smo 
čitali poročilo o predavanju, ki ga je imel v 
Beogradu direktor Direkcije za pospeševanje 
zunanje trgovino g. Rudolf Bičanid, eden 
Klavnih činiteljev v hrvatski kmečki politiki, 
va gospod stoji torej na visokem mestu in 
Ima po svojem uveljavljanju veliko odgovor­
nost za to, kar govori in ne govori, in zato, kar 
•lela ali ne dela. Njegove izjave so radi tega 
važne, zanimive in poučne. Kar je ta gospo­
darstvenik in politik v Beogradu povedal, 

mora izzvati odpor v vseh, ki pošteno 
mislijo z usodo našega naroda in drža­
ve in ki teže za tem, da se naše go- 
•podarsko in socialno življenje tako re­
formira, da bo ustvarjeno med sloji 
in stanovi mirno sožitje in bratska 
•kladnost vseh interesov in pa vsesplo- 
Ino blagostanje.

Gospod Bičanič je ustvarjal seveda utis kot 
da je velik zagovornik koristi kmečkega sta­
nu. Odgovoren politik ima tako pravico in p«

tudi dolžnost. Toda mnenja smo, da kmečke 
koristi ne smemo braniti z metodami in z 
recepti tega politika. Po mnenju tega »pred­
stavnika hrvatskih kmečkih interesov« mora 
biti Jugoslavija organizirana na načelu kmeč­
ke diktature, tako da v državi izginejo vsi 
drugi sloji in stanovi ali pa morajo služiti 
izključno le sloju kmetov in kmečkega go­
spodarstva. Država mora podpirati samo 
kmečki stan, ostale stanove pa samo v toliko, 
v kolikor služijo interesom kmetstva. Vodilna 
sme biti v državi edinole politična volja 
kmetske politike. V kmetski državi mora od­
pasti pravica svobodne izbere poklica. V 
seljački državi mora biti omejena osebna 
svoboda in nihče ne sme delati tako, kakor 
bi hotel. Take načrte je razvijal g. Bičanič 
in to celo v imenu kmetske demokracije, to­
rej v imenu poštenosti in pravičnosti.

Mi dobro vemo, da je Jugoslavija kmočka 
država z 80 odst. kmečkega prebivalstva. 

Zato je v redu, ako taka država vodi kmečko 
politiko in prvenstveno ščiti večino prebival­
stva. To je dolžnost države in vseh njenih 
upraviteljev. Toda najresnejše moramo sva­
riti pred razrednimi borbami in pred dikta­
turo in nadvlado enega stanu nad drugim. 
Ta diktatura je do danes ugonabljala gospo­
darsko blagostanje širokih ljudskih vrst, v 
imenu te diktature je kapital izrabljal delov­
ne moči in ljudske gospodarske dobrine. Spo­
znali smo,

da država ne sme sloneti na medseboj­
nih trenj, temveč v harmonični sklad­
nosti vseh slojev in stanov, v enaki za­
ščiti pravic vsakega človeka, ki s svo­
jim delom in trudom vzdržuje sebe in 
svojo družino. Spoznali smo, da nihče 
drugemu ne sme biti podrejen, da 
mora vladati najpopolncjša enakoprav­
nost.

Priznamo, da je bil do danes kmečki stan za­
nemarjen in da je bil gospodarsko izrabljan 
do krvi. Odgovornost za to nosijo politiki, tu­
di oni, ki z velikimi besedami danes govore
o potrebi zaščite kmeta. Kmet je bil do skraj­
nosti izkoriščan, vsa državna politika je bila 
protikmetska. Toda to nikogar ne opraviču­
je, da danes s srečo kmetovo uganja dema­
gogijo in v imenu kmeta grozi drugim slojem 
in stanovom. Napovedi o takih reformah mo­
ramo najodločnejše odklanjati, ker one niso 
niti socialne niti demokratične. Vemo, da 
bodo v taki diktaturi v imenu kmetskih in­
teresov nastopili razni izkoriščevalci, pred 
katerimi bo največ trpelo široko delovno ljud­
stvo, predvsem delavstvo in kmetje sami. Ako 
nam obetajo gospodarski režim, ki naj sloni 
na diktaturi,

potem se moramo sprijazniti z žalostno 
usodo, da bo Jugoslavija v gospodar­
skem življenju hirala in izpadla iz kon­
kurence z drugimi narodi. Ako smemo 
na kako diktaturo pristati, sme biti to 
samo diktatura delovnega človeka nad 
vsemi onimi, ki ne delajo in tudi nad 
vsemi onimi, ki zavedno in brezvestno 
v narodovih vrstah ustvarjajo neso­
glasja in trenja,

Likvidacija Suzarja
Na konferenci zastopnikov banske uprave 

v Zagrebu in zastopnikov m inistrstva za so­
cialno politiko in  narodno zdravje in zastop­
nikov Suzorja je bilo predloženih več načr­
tov, kako je na novo reorganizirati uprava 
socialnega zavarovanja v državi. Načrt mi­
nistrstva za socialno politiko in narodno 
zdravje je, da ostane Suzor kot nosilec za- 
zarovanja za prim er onemoglosti, starosti in 
sm rti za vso državo. Za zavarovanje za slu­
čaj bolezni in nezgode bi se pa ustanovili sa­
mostojni nosilci zavarovanja v Beogradu, 
Zagrebu in v Ljubljani. V samoupravi Su­
zorja bi bili zastopani predstavniki posamez­
nih nosilcev zavarovanja. Predlog general­
nega direktorja R. Matjašiča določa, da osta­
ne Suzor kot nosilec vseh treh  panog zava­
rovanja za vso državo, da se riziko zavaro­
vanja za slučaj bolezni razdeli na posamezne 
organe zavarovanja, ki nosijo tudi del uprav­
nih stroškov Suzorja. Tretji predlog je bil, 
da se ustanove samostojni nosilci zavarova­
nja vseh vrst pri okrožnih uradih v Ljub­
ljani, Zagrebu in Beogradu, in sicer tako, 
da se jim  priključijo teritorialno pristojni 
okrožni uradi kot krajevni organi. Suzor bi 
po tem predlogu likvidiral. Četrti predlog je 
bil, da se vsak okrožni urad s stotisoč člani 
prizna kot samostojni nosilec zavarovanja za 
vse panoge. O sklepih zagrebške konference 
bo sedaj razpravljalo ministrstvo za social­
no politiko in narodno zdravje.

Zahteve državnih 
nameščencev

Zastopniki državnih nameščencev so spre­
jeli na konferenci v Beogradu resolucijo, v 
kateri prosijo, da se posveti vso pozornost 
njihovemu obupnemu položaju. V prvi vrsti 
se naj pomaga najslabše plačanim nameščen­
cem, ki imajo tako nizke dohodke, da ne za­
dostujejo niti za prehrano. Povišati je pred­
vsem rodbinske doklade za žene in otroke. 
Končno predlaga resolucija osnovanje po­
sebne državne komisije, v kateri bi bili tudi 
zastopniki osrednjega odbora organizacij dr­
žavnih uslužbencev. Ta komisija naj bi kon­
trolirala gibanje cen ter sproti predlagala 
ureditev draginjskih doklad za državne 
uslužbence in upokojence. Podobno zahtevo 
glede premakljivih draginjskih doklad z ozi­
rom na porast draginje je ponovno postavilo 
tudi že delavstvo.

Kupuj domače blago!

ki narod hujskajo zato, da krijejo svoje po­
litične in gospodarske nesposobnosti in za­
doščajo svojim grešnim strastem. Delavci 
hočejo imeti pravičen družabni red, katere­
ga naj upravljajo samo pošteni in strokovno 
sposobni ljudje, taki ljudje, ki po svoji pre­
teklosti in vzgoji nudijo jamstvo, da resnič­
no čutijo z delovnim ljudstvom, z delavcem 
in s kmetom. —ec.
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Pokojninsko zavarovanje
nameščencev

Preteklo nedeljo, dne 14. julija, se je  vr 
šil občni zbor Pokojninskega zavoda za na­
meščence. O gospodarstvu pokojninskega za 
voda je izšio obsežno poslovno poročilo s st;, 
tističrnmi podatki. Ljubljanski pokojninski 
zavod ima okrog 13.700 članov. Aktiva Po­
kojninskega zavoda znašajo okrog 466 mili­
jonov dinarjev, na zavarovalnih prispevkih 
je  bilo leta 1939 predpisanih 33.9 mil. di­
narjev. Naložena imovina znaša 401 mil. din. 
in  se je povprečno obrestovala po 6.38%, in 
sicer vrednostni papirji po 7.34u/o, vloge pri 
denarnih zavodih po 3.6%, posojila po 8.17°/« 
in nepremičnine po 3.03%.

Povprečnina zavarovalnega prispevka je 
nasieunja: Na prve tri plačilne razrede (do
12.000 din plače na leto) je odpadlo konec 
leta 1939 lr.4%  zavarovancev in  38.3% za­
varovank. Ena desetina moških in dve pe­
tini žensk privatnih namcscenk je imelo to­
rej konec leta 1939 samo do 1000 din plače 
na mesec. Na prvih šest plačilnih razredov 
(do 27.440 din na leto) je odpadlo 47.2% od 
vseh moških zavarovancev in 88% vseh 
žensk. Iz tega sledi, da imajo nameščenci na 
splošno zelo nizke plače.

Višina rente, ki jo dobi nameščenec od 
Pokojninskega zavoda, je odvisna od dolži­
ne zavarovane dobe in od višine povprečne­
ga zavarovalnega prispevka, ki je  bil v za­
varovani dobi vplačan. Cim daljša je  zava­
rovana doba in čim večji je povprečni za­
varovalni prispevek, tem večja je  renta.

Letno poročilo Pokojninskega zavoda pri­
občuje, da je znašala povprečnina invalid­
skih rent, ki jih izplačuje zavod p ri zavaro­
vancih, ki so pridobili rento po 5 letih za­
varovanja 470 din na mesec, po 10 letih za­
varovanja 606 din, pri 20 letih zavarovanja 
898 din, po 30 letih zavarovanja po 1389 din 
na rresec. Rente Pokojninskega zavoda so 
torej celo skromne in ne morejo nadomestiti 
izgubo dohodkov za preživljanje, ki so jih 
imeli rentniki v aktivni službi.

Nameščenci so na občnem zboru podali na­
slednjo izjavo:

1. V, zadovoljstvom ugotavljajo, da je bilo 
po splošni razširitvi pokojninskega zavaro­
vanja na vso državo, pokojninsko zavarova­
nje uvedeno tudi za trgovske pomočnike, zo- 
botehnike in strojnike z izpiti, kar je znatna 
zasluga vztrajnih prizadevanj uprave ljub­
ljanskega zavoda.

2. Smatrajo za naravno, da se Dalmacija 
čim prej vključi v teritorialno kompetenco 
Pokojninskega zavoda za nameščence v Za­
grebu, ki naj bo izključno nosilec tega za­
varovanja v območju banovine Hrvatske. 
Odobravamo napore samouprave našega za­
voda, da preprečijo vsako škodo, ki bi mogla 
nastati zaradi likvidacije dalmatinskega de­
la. Ta likvidacija naj bo izvršena pravično 
za obe strani in sicer tako, da naj zagrebški

Pokojninski zavod prevzame vsa aktiva in 
pasiva, ki so nastala z izvajanjem pokojnin­
skega zavarovanja v Dalmaciji.

3. Nadalje smatrajo, da je nujno potrebno, 
da se v pokojninskem zavarovanju določijo 
novi plačilni razredi, da bodo zavarovanci 
zavarovani za svoje dejanske prejemke, kat 
bo znatno zvišalo proti sedanjemu stanju 
odmerno osnovo za rentne dajatve.

Ponovno ugotavljamo, da je zakon o po­
kojninskem zavarovanju nameščencev potre­
ben temeljnih sprememb, zlasti zaradi o l a j ­
šanja pogojev za pridobitev rentnih dajatev. 
Zato zahtevamo, da oblast že enkrat pristopi 
k rešitvi tega vprašanja.

Nameščenci predvsem, zahtevajo: da se
starostna meja za zavarovance zniža na 60 
let, službena doba pa na 35 let: za zavaro­
vanke pa starostna meja na 55 let, službena 
doba pa na 30 let. Temu je treba prilagoditi 
plačilne razrede in rentno odmero. Vdovi se 
naj prizna vsaj 60 odst. rente, ki pripada 
umrlemu zavarovancu. Vdova ima pravico 
do rente tudi takrat, ko se je poročila s pre­
ko 55 starim zavarovancem. Otroška renta 
se naj podaljša do 21. leta starosti, če otrok 
študira, pa do 24. leta starosti.

5. Zahtevamo, da ministrstvo za socialno 
politiko in narodno zdravje čim prej izda 
uredbo o ureditvi medsebojnih odnošajev 
med nameščenskim in rudarskim  zavarova­
njem za prim er onemoglosti, starosti in sm r­
ti. Pridobljene pravice, ki izhajajo iz dvoj­
nega zavarovanja, morajo biti v polnem ob­
segu varovane.

6. S sredstvi Pokojninskega zavoda za na­
meščence je upravljati kar najbolj štedlji- 
vo in po zdravih gospodarskih načelih. Pred­
vsem se mora paziti, da upravni stroški ne 
presegajo 10 odst. od predpisanih premij, in 
da se temu primerno reorganizira admini­
stracija zavoda.

7. Končno smatramo, da je z razdelitvijo 
delavskega socialnega zavarovanja dana 
ugodna prilika, da se bolniško in nezgodne 
zavarovanje nameščencev kakor tudi brezpo­
selna preskrba nameščencev iz delavskega 
sklopa izloči in organizacijsko poveže z na­
meščenskim pokojninskim zavarovanjem na 
osnovi teritorialne decentralizacije novih no­
silcev celotnega nameščenskega socialnega 
zavarovanja, njegovo organizacijsko osnovo 
naj tvori ljubljanski Pokojninski zavod kot 
najvažnejši in najpomembnejši sestavni del 
socialnega zavarovanja nameščencev v Slo­
veniji.

V imenu delegatov poslodajalske skupine 
je izjavil član upravnega odbora dr. Mirke 
Božič, da delegati služoodajaici soglašajo z 
izjavo nameščenskih delegatov, kar se tiče 

| izboljšanja pokojninskega zavarovanja, pri 
čemer pa naj se upošteva gospodarsko stanje 

I podjetij.

Dvoje važnih obvestil
Zakon o zavarovanju delavcev določa, da 

za časa orožnih vaj delavčevo članstvo pri 
; Okrožnem uradu za zavarovanje delavcev ne 

preneha in da se zavarovalni prispevki za 
ta  čas ne plačujejo. Razen tega določa, da 
se za čas vojaške službe zavarovancu vraču­
nava v pokojninska leta. čim je bilo zanj 
plačanih vsaj 50 tednov pokojninskih p ri­
spevkov. Ker ta določila delodajalci po ve­
čini poznajo, so skušali na razne načine va­
rovati članske pravice. Nekateri so člane od­
javljali, drugi so z dopisi sporočali OUZD, 
da je član nastopil orožne vaje, tre tji pa na­
stopa orožnih vaj sploh niso prijavljali.

Z nastopom vojaških vaj delovno razmerje 
ni prekinjeno, vendar pa OUZD priporoča, 
da delodajalci odjavijo vsakega "člana, ki je 
poklican na orožne vaje z onim dnem, ko je

dejansko zapustil delo zaradi orožnih vaj.
I Treba je pa potem, ko član po orožnih vajah 

zopet nastopi delo, prijavo za zavarovanje 
obnoviti. Na odjavi je  treba pripisati: »na­
stop orožnih vaj«, na prijavi pa: »vrnitev v 
orožnih vaj«. Na ta način bo OUZD lahko 
pravilno zabeležil pravice zavarovancev ra­
di podpor in tudi delodajalcem za čas orož­
nih vaj ne bo predpisoval prispevkov. Zava­
rovanci, ki so bili na orožn-h vajah, so dolž­
ni, da predlože OUZD vojaške knjižice, s ka­
terim i bodo dokazali, od katerega dne in dc 
katerega dne so bili na orožnih vajah.

Stalno prihajajo tudi vprašanja, če bode 
trgovski pomočniki, strojniki in zobni teh­
niki izgubili svoje pravice iz dosedanjega 
delavskega zavarovanja, ker so odslej obvez­
no zavarovani pri Pokojninskem zavodu za

nameščence. Po predpisih vsi ti zavarovanci 
svojih pravic ne bodo izgubili. Zakon o za­
varovanju delavcev namreč določa (§ 83), da 
se všteje zavarovancu, ki prestopi iz delav­
skega stai'Ostnega zavarovanja v pokojnin­
sko zavarovanje nameščencev, ves čas de­
lavskega zavarovanja sorazmerno z vplača­
nimi prispevki. Med delavskim in nameščen­
skim zavarovanjem obstoja vzajemnost in 
se pri enem zavodu pridobljene pravice va­
rujejo pri drugem zavodu.

Zavarovanj® trgovskih 
pomočnikov

Od 1. ju lija  dalje so trgovski pomočniki in 
pomočnice zavezani zavarovanju za starost 
in sm rt pri Pokojninskem zavodu za name­
ščence v Ljubljani. Zadevno prijavo so 
dolžni delodajalci predložiti temu zavodu v 
roku 14 dni. V izogib naknadnem u odpisu 
prispevkov za to zavarovanje in nepotrebnih 
pojasnjevanj, naj oni delodajalci, ki imajo 
trgovske pomočnike prijavljene v zavarova­
nje pri OUZD v Ljubljani, sporoče temu 
uradu z dopisnico, da so svojega pomočnika 
prijavili v zavarovanje pri Pokojninskem 
uradu. Okrožni urad bo mogel prenehati z 
nadaljnjim  predpisovanjem prispevkov za 
onemoglost, starost in sm rt le onim delo­
dajalcem, ki bodo zadevno obvestilo poslali 
uradu še tekom meseca ju lija  1940, drugače 
pa le na podlagi odloka, ki ga bo pozneje 
izdal Pokojninski zavod. Vsem delodajalcem, 
ki bodo sami javili prenos zavarovanja, bo 
urad že od 1 VII. 1940 dalje predpisoval sa­
mo še prispevke za slučaj bolezni in nezgode, 
ostalim pa z mesecem, ko bo uradu dostav­
ljeno obvestilo Pokojninskega zavoda, da je 
zavarovanje izvršil. — Priporočamo, da se 
trgovski pomočniki in pomočnice tudi sami 
zanimajo, če so jih delodajalci prijavili v za­
varovanje. Ker se je v uradnih pozivih 
označevalo samo trgovske pomočnike, da so 
obvezani zavarovanju, so nekateri deloda­
jalci menili, da trgovske pomočnice ni treba 
prijavljati v zavarovanje. Seveda je pa bil 
to le dobrodošel izgovor. Več kot jasno je, 
da so trgovske pomočnice tako zavezane za­
varovanju kot trgovski pomočniki.

Strokovno nadaljevalne
šole

Učna doba za večino vajencev tra ja  veči­
noma po 4 leta, kljub temu, da po zakonu o 
obrti zadostujeta najm anj 2 leti. Mnogokrat 
so krivi sami starši, da se vzame v pogodbo 
najvišja določena doba, ker stanuje mnoge 
vajencev pri svojih m ojstrih in ima tam tu ­
di hrano.

Na deželi je mnogo krajev in okolišev, kjer 
se sploh nihče ne briga za otvoritev prepo­
trebnih strokovno nadaljevalnih šol, ali vsaj 
tečajev za vajence. Otvoritev strokovno na­
daljevalnih šol je nujno potrebna na Brdu 
pri Lukovici, Kostanjevici, Kozjem, Mokro­
nogu, Ormožu, Prevaljah, Rogatcu, St. Le­
nartu  v Slov. goricah, Višnji gori, Trebnjem, 
Velikih Laščah, Vranskem, Žužemberku, 
Gornjem gradu in v Šm arju pri Jelšah. 
Opozarjamo vse naše podružnice in društve­
ne funkcionarje, da stopijo v stik s krajev­
nimi faktorji in pomagajo pri ustanovitvi 
strok, nadalj. šol. Vemo prav dobro, da je 
velika večina vajeniškega naraščaja iz de­
lavskih vrst in je  zato dolžnost staršev-de- 
lavcev, da se pobrigajo za svoje sinove in 
hčere.

Vzrok, da organizacija strokovnega nada­
ljevalnega šolstva tako počasi napreduje, je 
v tem, ker nismo mogli najti v 20 letih prav­
nega vira za vzdrževanje vajeniških'šol. Šol­
ski odbori morajo vsled tega prositi za de­
narne podpore razne korporacije in jim  je 
vsled tega poslovanje zelo otežkočeno zlasti 
v finančnem pogledu. Banska uprava in 
Obrtna zbornica sicer votirata vsako leto 
večje vsote za vzdrževanje, ali to je še vse 
premalo. Nam pa ni vseeno, kakšen nara­
ščaj bo vzgojila naša obrt.
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Politični
Naš m inister za trgovino in industrijo dr. 

Andres je napisal v nemškem časopisu »Das 
Reich« razpravo, v kateri izvaja, da

se mora Jugoslavija zahvaliti gospo­
darskim zvezam z Nemčijo, da si jo 
lahko tako naglo opomogla od svetov­
ne gospodarske krize.

Trgovina z Nemčijo omogoča celo v vojni 
gospodarski napredek Jugoslavije, je nagla­
sil m inister dr. Andres.

Dunajski dnevnik »Neues Wiener Tag- 
blatt« objavlja poseben članek

o razvoju položaja na Balkanu.
List poudarja, da je Jugoslavija zavzela či­
sto pravilno stališče in da je  njen položaj 
tako trden, da niso potrebni nobeni prenag­
ljeni ukrepi.

Italijanski politiki posvečajo veliko pozor­
nost položaju in stališču Jugoslavije v zdaj- 
šnem razvoju mednarodnih dogodkov. Turin- 
ska »La Stampa« poroča, da

je Jugoslavija že pokazala dobro vo­
ljo, da se čimbolj prilagodi politiki osi- 
šča Rim-Berlin.

Jugoslavija v tej smeri že dela razne spre­
membe, ki pa se bodo počasi in postopno iz­
vedle, naglaša list.

V petek opoldne je
Nj. Vis. knez namestnik Pavle sprejel 
v dvorcu Brdu pri Kranju v svečani 
avdienci poslanika Sovjetske Rusije 
na našem dvoru Viktorja Andrejevi- 
ča Plotnikova 

in  njegovo spremstvo. Sovjetski poslanik je v 
svečani avdienci izročil knezu Pavlu svoja 
poverilna pisma. Z Brda se je poslanik Plot- 
nikov vrnil v avtomobilu na Bled, kjer so 
zanj pripravili sobe v hotelu Toplice. S pro­
čelja hotela je bila opoldne izvešena poleg 
jugoslovenske tudi sovjetska zastava, kar je 
zbudilo precej pozornosti med Blejčani in le­
toviščarji, kajti to pot je sovjetska zastava 
prvič visela poleg jugoslovenske zastave. Za­
stave ostalih držav poleg naše državne zasta­
ve so Blejčani videli že prej večkrat, ko so 
se zastopniki tujih držav mudili službeno na 
Bledu. Popoldne si je poslanik Plotnikov 
ogledal Bled, odkoder se je odpeljal v Bo­
hinj, k jer se je mudil v hotelu Bellevue, si 
nato ogledal Bohinj in Bohinjsko jezero, nato 
pa se je s spremstvom vrnil v Ljubljano ter 
se z večernim brzim vlakom odpeljal nazaj 
v Beograd.

V nedeljo zvečer je govoril preko angle­
ških radijskih postaj angleški ministrski 
predsednik W:nston Churchill. Rekel je med 
drugim, da je angleška mornarica morala 
izpolniti neprijetno dolžnost, ko je v samo­
obrambi izločila do konca vojne glavne edi- 
nice francoske vojne mornarice. Pri tem je 
izrekel upanje, da bo Francija spet vzpo­
stavljena v svoji veličini in slavi, in je na­
glasil, da se Anglija bori ne samo za Franci­
jo, temveč tudi za vse druge države v Ev­
ropi, ki so podjarmljene. Vsaka angleška 
zmaga pomeni korak k osvoboditvi Evrope. 
Branili bomo rodno zemljo proti napadu, ki 
nam  grozi. Stojimo sami, toda ne borimo se 
samo za nas. Mogoče nocoj, mogoče prihod­
nji teden, mogoče pa se tudi nikdar ne bo 
začel napad na nas. Naj bo kakorkoli, kloni­
li ne bomo. Naši p rijatelji preko morja in 
v  Evropi so se bali za nas, ko so videli, ka­
ko so bile države druga za drugo uničene. 
Toda Nemčija doslej še ni naletela na na­
rod, ki bi se ji bil postavil z vso trdnostjo 
svoje volje po robu. Dosedaj so bile mnoge 
države uničene od notranjih  spletk. Kdo bi 
mogel pojasniti, kaj se je zgodilo s Francijo, 
T njeno vojsko, narodom ln njenimi vodi­
telji? Toda tu na našem otoku stojimo trdni 
in odločni.

Branili bomo vsako hišo, vsako vas, 
vsako mesto. London sam lahko v po­
uličnih borbah uniči veliko armado. 
Rajši bomo pustili, da se zruši Lon­
don v razvaline in pepel, kakor da bi 
bili zasužnjeni.

pregled
Potrebno je, da to dejstvo povem, ker je po­
trebno, da naš narod ve, kakšni so naši na­
meni. Pretekli teden je prinesel velike uspe­
he za naše letalstvo. Prizadeli smo sovražni­
ku izgube v razm erju 5:1 pri njegovih napa­
dih proti našim  ladjam  in obalam. Naša mor 
narica z več nego tisoč ladjam i je sposobna, 
da poseže v boj povsod, kjer so naši polo­
žaji ogroženi, in da vzdržuje naše zveze z 
novim svetom, ki nam  bo v nadaljnem teku 
vojne pošiljali vedno večjo pomoč. Po 10 
mesecih vojne imamo večje zaloge živil ka­
kor kdajkoli prej, a naša mornarica, ki je 
pod našo zastavo, je večja kakor ob začetku 
vojne. Zakaj vam vse to pripovedujem? Ne 
zato, da bi zmanjšali svoje napore. Nasprot­
no, podvojiti jih moramo. P ripraviti se mo­
ramo ne samo za poletje, temveč tudi za zi­
mo, za leto 1941., pa tudi za leto 1942., ko 
bo vojna, kakor sem prepričan, spremenila 
svoj značaj in ne bomo več v defenzivi.

»Hrvatski dnevnik« javlja, da je bila zad­
nje dni v Beogradu vrsta ministrskih posve­
tov. Razoravljali so o izdatkih posameznih 
ministrstev. List nadaljuje nato, da stoji fi­
nančni minister dr. Šutej odločno na stali­
šču, da je treba državne dohodke previdno 
porabljati. Dotok državnih dohodkov je 
prilično zadovoljiv kljub hudemu medna­
rodnemu položaju. Davčne preosnove so za­
gotovile državi in banovini Hrvatski raz- 
memo dobre dohodke, ne da bi se z njimi 
preveč obremenilo naše narodno gospodar­
stvo.

Napovedane nove preosnove bodo sa­
mo še okrepil egospodarskl položaj 
najširših narodnih slojev.

in omogočile pogoje za bolj urejeno življe­
nje. Po ponovnih sestankih med odločujočimi 
činitelji v Beogradu je mogoče napovedati, 
naglaša »Hrvatski dnevnik«, da bo vlada 
kmalu začelo izvajati napovedane preosno­
ve v našem gosoodarskem življenju.

Švicarski zvezni svetnik (minister) dr. Oe- 
ri je objavil v »Basler Nachrichten« uvod­
nik, iz katerega posnemamo: Spet

se širijo govorice o novih ruskih na­
črtih.

Ti naj bi se nanašali zdaj na nadaljno ru ­
sko prodiranje proti rumunski črnomorski 
obali ali na zasedbo turških morskih ožin 
ali pa na oba ta dva smotra. Vse take govo­
rice je treba jemati sicer s previdnostjo na 
znanje, toda spomniti se moramo vselej, da 
so bile tudi pred ruskimi sunki proti bal­
tiškim obrobnim državam, proti Finski in 
Rumuniji v zraku podobne govorice, dokler 
niso nekega lepega dne postale dejstvo. Vse­
kakor kažejo zdajšna poročila, da so v An­
kari zaskrbljeni. Dr. Oeri opozarja nato na 
rusko gonio proti Turčiji, ki se vrši v zna­
menju nemških odkritij, ki pravijo, da ima­
jo Nemci dokazila za načrte zaDadnih vele­
sil proti Rusiji. Nato takole nadaljuje: če tu ­
di Turčija nasproti sovjetski Rusiji ni »kri­
va«, je medtem vendarle nostala šibkejša. To 
pa je znabiti zanjo še slabše. Anglija ima 
danes druge skrbi v Sredozemlju, da bi pa­
zila še na Dardanele. Z zasedbo Besarabije 
pa je za Rusijo kopna pot do truških mor­
skih ožin neprim erno krajša.

O nedavnem posvetu med kancelarjem  Hi­
tlerjem , italijanskim  zunanjim ministrom 
grofom Cianom in madžarskimi zastopniki v 
Milnchenu je bilo izdano tole uradno poro­
čilo: Voditelj Nemčije in državni kancelar 
H itler je sprejel v navzočnosti zunanjega mi­
nistra Ribbentroppa in italijanskega zuna­
njega m inistra grofa Ciana predsednika ma­
džarske vlade grofa Csakyja. Razgovori so 
potekali v duhu starih prijateljskih odno- 
šajev. med temi trem i državami. »United 
Press« poroča,

da je kancelar Hitler na posvetova­
nju odklonil madžarske zahteve po 
nadaljnjem razkosanju Rumunije. 

Madžarski m inistrski predsednik in zunanji 
m inister sta dopotovala v Munchen z na­
menom, da bi od Nemčije dobila privoljenje,
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da bi Madžarska lahko zahtevala od Rumu­
nije vsaj del Transilvanije. Madžarskima za­
stopnikoma pa je bilo sporočeno, da Madžar­
ska ne sme zdaj motiti ravnovesja na Balka­
nu, ker so za Nemčijo in Italijo zdaj balkan­
ski gospodarski viri izredno važni.'

United Press poroča, da so v Moskvi z ve­
likim  zanimanjem spremljali miinchenske 
razgovore, vendar poudarjajo, da sklepi, ki 
so bili sprejeti, za Rusijo niso obvezni, ker 
Rusija vodi čisto samostojno politiko.

Rimski dnevnik »Popolo di Roma« poro­
ča, da so zdaj

vse priprave na zapadu na Anglijo 
končane

in da se bo začel napad v tem tednu. Po ber­
linskih in miinchenskih razgovorih je polo­
žaj v Evropi bolj ali manj razčiščen, tako 
da se lahko Nemčija in Italija z vsemi sila­
mi lotita napada. Turinska »Stampa« napo­
veduje tudi že nekatere podrobnosti napa­
da. Po rhnenju lista se bodo nemške čete 
skušale najprej izkrcati na Irskem. Če se 
jim to posreči, je usoda Anglije zapečatena. 
Istočasno ko bi se nemške čete izkrcale 
na Irskem, bi se začel napad tudi z vseh 
drugih strani. S francoske obale bodo Nem­
ci začeli predvsem obstreljevati London, 
kjer biva večina angleškega prebivalstva. Z 
istočasnimi letalskimi napadi v velikem šte­
vilu in nastopanjem nemških padalcev naj 
bi se povzročila v Angliji taka zmeda,, da bi 
se mogle nato na vseh straneh izkrcati nem­
ške čete. Nemci imajo pripravljenih v ta 
namen okrog 20 divizij. Tako piše »Stam­
pa«. ki ne zanika tveganosti tega podjetja, 
a pravi, dosedanji potek vojne dokazuje, da 
ima oni, ki tvega, vedno uspeh.

Rimski »Gmrnale d’Ttalia« piše, da
hosta Nemčija in Italija pred name­
ravanim splošnim napadom na Angli­
jo še enkrat ponudili Angliji možnost, 
da prepreči nadaljno prelivan jekrvl 

in sprejme novo ureditev Evrope in preure­
ditev svetovnega gospodarstva na miren na­
čin. Anglija bo postavljena pred izbiro, da 
ne ali podredi Italiji in Nemčiji kot odloču­
jočima velesilama v Evropi ali pa sprejme 
bo'-bo.

Na shodu ameriške demokratske stranke 
te dni ie govoril tudi predsednik reprezen­
tančne zbornice Barham. Govornik je 
izrazil prijateljstvo Zedinjenih držav za An­
glijo in je poudaril, da

bodo Zedinjene države nudile Angliji 
vso materialno pomoč, ki je možna v 
okviru zakonov in ki ne hi Zedinjenih 
držav zapletla v vojno.

Predsednik Roosevelt, je dejal dalje Barham, 
je mešal v evrop. zadeve samo toliko, da 
si je prizadeval ohraniti mir v imenu člo- 
večanstva Nihče v Ameriki in tudi ne pred­
sednik Roosevelt ne predlaga, da bi Zedi­
njene države stopile v vojno Soglasno vla­
da tudi prepričanje, da ne smejo Zedinjene 
države poslati svojo vojsko ne v Evropo ne 
v Azijo. Anglija stoji danes sama proti 
Nemčiii in Italiji, ki ji grozita s popolnim 
uničenjem. Sovražniki Angliie so sovražni 
vsem drugim demokratskim državam, 
med katerimi so tudi Zedinjene države. 
Američani se bodo v primeru potrebe bori­
li do zadnjega, če bi bilo treba braniti de­
mokratska načela

Po vesteh iz Dublina
je prišlo do sporazuma med Irsko in 
Anglijo.

Na podlagi tega sporazuma bo angleškim če­
tam dovoljeno iti čez ozemlje svobodne Ir­
ske v primeru napada kake tretje države na 
Anglijo. Irska sama pa ni pripravljena na 
vojno.

Ameriški list »Newyork Times« poroča 
iz Bordeauxa, da je zavladalo

v Franciji silno pomanjkanje živil, 
tako da grozi zlasti v nezasedenem delu 
Francije lakota. Milijoni beguncev so izroče­
ni največji bedi. Zlasti primanjkuje masti, 
mesa in kruha. Sladkorja sploh ni več dobi­
ti. Vsa prizadevanja vlade, da bi uredila 
vprašanje prehrane, so bila doslej zaman.

I Francoska vlada je zdaj opozorila nemška
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vlado na strašni položaj, ki se bo še poslab­
šal, če bo še nadalje onemogočen uvoz živil 
iz tujine. Zastopnik ameriškega Rdečega kri­
ža je sporoči!, da bi m orala Am erika pošiljati 
v Francijo najm anj pet tovornih ladij živil 
dnevno, da bi vsaj za silo pomagala lajšati 
najhujšo bedo.

Iz W ashingtona javljajo, da
hočejo Zediniene države zvišati števi­
lo letal na 50.000.

Razen tega nam eravajo povečati vojno bro- 
dovje za 70 odstotkov. Zgradili bi se dve 
brodovji, eno za A tlantsko, drugo za Tiho 
morje. V  načrtu je tudi uvedba sološne vo­
jaške dolžnosti in m obi'izaciia 1,200.000 mož, 
katerih število bi v najkrajšem  času zvišali 
še za 800.000 mož.

V  Rerlinu obširno obravnavajo zadnji 
Churchillov govor. Posebno pozornost po­
svečajo onemu drlu govora, v katerem  raz­
pravlja Churchill o obrambi angleškega 
otočja 5n obrambi travnega m esta Londona.
V  Berlinu poudariaio. da

se po Churchillovem govoru angleška 
prestolnica ne bo mogla več smatrati 
za odprto mesto.

O bliž. letalskih napadih bo London igral 
takšno vlogo kakor v nemško-poljski vojni 
Varšava. V Berlinu so prepričani, da bo mo­
rala angleška vlada takoj ob pričetku napa­
da na Anglijo zapustiti London. V Berlinu 
pravijo tudi, da hoče Nemčija s čedalje po­
gostejšimi letalskimi napadi na Anglijo osla­
biti splošno obrambno moč Anglije z uniče­
njem  pristaniških naprav, vojaških zgradb 
in podobnega.

Namestnik angleškega zunanjega m inistra 
B uttler je imel govor po radiu in dejal, da 
utegnejo nastati zapletla, ki bodo odvrnili 
pozornost Nemčije od Anglije. Razen težav, 
ki jih ima Nemčija z zasedenimi državami, 
se bo m orala razgovarjati z močnimi tekme­
ci.

Italija ip Rusija gledata vsaka z dru­
gačnimi očmi na Balkan.

Mnogo težav čaka vsako državo, ki bi hote­
la  dobiti oblast nad Evropo in nad svetom. 
Najmogočnejša reč v novih spopadih pa bo 
glas topov z angleških bojnih ladij, je rekel 
Buttler.

Nemška vlada je vladam srednjeameriških 
člržav uradno sporočila,

naj se varujejo pred vsakim početjem, 
ki bi bilo posredno ali neposredno na­
perjeno proti Nemčiji,

F. Gobev:

Je izjavil am eriški zunanji m inister Hull. To 
opozorilo je v zvezi z bližnim posvetom vseh 
ameriških držav v Havani, k jer bodo sklepa­
li o obrambi ameriške celine proti poskusu 
napada od drugod. Ameriške države po isti 
vesti tudi ne bodo dovolile, da bi posestva 
evropskih držav na ameriški celini zaradi 
zdajšne vojne prišla pod kako drugo oblast. 
Ameriške države utegnejo razglasiti nad te­
mi posestvi pokroviteljstvo za ves čas vojne.

Te dni je bil v Budimpešti
podpisan madžarsko-bolgarski spora­
zum,

na osnovi katerega se določa za eno leto 
okvir trgovinske izmenjave. Na osnovi tega 
sporazuma so bili dosedanji kontingenti zna­
tno zvišani.

Rimska »Gazetta del Popolo« poroča, da je 
po posredovanju osi Rim-Berlin nape­
tost med Rumunijo in Bolgarijo zna­
tno popustila.

Rumunija je umaknila svoje čete z bolgarske 
m eje za skrajni rob onega ozemlja, ki ga za­
hteva Bolgarija. Nova obrambna črta, ki so 
jo začeli graditi Rumuni, poteka izven Do- 
brudže.

Nova ustava, ki je stopila v  Franciji v ve­
ljavo, pravi med drugim, da

ima francoski državni poglavar polno 
upravno oblast. Postavlja in odstavlja 
ministre in državne tajnike, ki so od­
govorni edino njemu.

Državni poglavar vrši zakonodajno oblast z 
m inistrskim svetom, in sicer: do sestave no­
vih predstavniških teles in tudi po sestavi 
teh teles za prim er hude notranje krize. V 
zadnjem prim eru ima državni poglavar vse 
pravice, da tudi sam predpisuje vse odredbe 
proračunskega ali davčnega značaja. Držav­
ni poglavar objavlja zakone in skrbi za nji­
hovo izvedbo. Poleg tega poveljuje in raz­
polaga državni poglavar z državno oboro­
ženo silo. D iktator maršal Petain je še 

imenoval novo francosko vlado, 
v kateri je  namestnik državnega šefa in na­
mestnik ministrskega predsednika P ierre 
Laval. M inister za notranje zadeve je Ad- 
rien Marquet, za zunanje zadeve Paul Bau- 
doin, za narodno obrambo pa general Wey- 
gand.

Iz Vichyja, ki je zdaj sedež francoske vla­
de, poročajo, da je izdal maršal Petain na 
osnovi pooblastilnega ustavnega zakona dva

važna odloka, izmed katerih  prvi določa, da 
prevzame maršal Petain predsedstvo 
republike z naslovom državni šef.

Drugi določa opravila državnega šefa in m u 
priznava med drugim tudi zakonodajno ob­
last. Dozdajšna poslanska zbornica in senat 
bosta sicer obstajala še nadalje, dokler se ne 
sestane po predpisih nove ustave izvoljeno 
novo narodno predstavništvo.

Italijanski tisk je zavzel do diktature in 
drugih novih notranjih  preosnov v Franci­
ji previdno stališče. Listi so trdno prepriča­
ni, da

hite Francozi svojo državo urejevati 
na avtoritarni podlagi, ker goje nado, 
da jih bo to najbrže rešilo pred hudi­
mi posledicami vojaškega poraza.

in da bi obenem s tem zmanjšali po končani 
vojni italijanski vojni plen, katerega veči­
no bi pač morala plačati Francija, in sicer s 
Tunisom, Savojo, Korsiko in Džibutijem. Po­
leg tega misli italijansko javno mnenje, da 
je vsa naglica pri preurejevanju francoske 
države le silno spretna poteza izurjenih dr­
žavnikov, kajti sicer bi bilo težavno razla­
gati si tako veliko večino, s katero so fran­
coski senatorji in poslanci brez daljše raz­
prave sprejeli vse predloge, ki jih je v ime­
nu maršala Petaina predložil podpredsednik 
vlade Laval. Italijanski listi pravijo, da bi 
francoski državniki s tem radi zakrili svoje 
velike grehe in rešili, kar se rešiti da.

Guverner malajskega polotoka je nedavno 
izjavil,

da si Anglija prizadeva doseči skleni­
tev miru med Kitajsko in Japonsko.

Stavljeni so bili že predlogi. Anglija hoče 
upoštevati želje kitajskega in japonskega na­
roda te r bo storila vse, da se ne bi vojna na­
daljevala.

Na nedavni seji angleške spodne zbornice 
je podal državni podtajnik B uttler izjavo o 
odnosa jih Anglije do Sovjetske Rusije. Na­
glasil je, da obstoji upravičeno upanje

na ponovno izboljšanje in poglobitev 
odnošajev med Anglijo in Sovjetsko 
Rusijo.

Upati je, da bodo razgovori, ki jih zdaj vodi 
s sovjetsko vlado angleški veleposlanik 
Cripps v Moskvi, odvrnil nevarnost, da bi 
Rusija vojaško ali gospodarsko nastopila 
proti Angliji ali da bi podprla Nemčijo.

Postani in ostani član
Ciril Metodove družbe!

Ta zgodba se je  prim erila v  Parizu v zad­
n jih  letih minilega stoletja.

Ju lija  Orcivalova je  bila nenavadno lepa 
ženska. Njena oblačilnica je  bila vsa oblo­
žena s svilo zlate barve. V kam inu je plam­
tel ogenj, a temo je razsvetljeval soj drago­
cene japonske svetilke. Lepa temnolaska je 
sprejemala v tej sobi samo svoje najbližje 
prijatelje.

Ta večer Ju lija  ni bila sama. Poleg nje je 
Bedel v udobnem naslanjaču mlad mož, ki je 
nemirno vihal svoje svetle brke in opazoval 
dragoceno pohištvo. Julija pa je zamišljena 
strm ela v staro sliko na steni, ki si jo je  bila 
kupila pred nekaj dnevi za drage denarje.

Oba sta molčala. Toda molčala nista zato, 
k er si ne bi bila imela ničesar povedati. 
Zdaj pa zdaj sta pogledala drug drugega, 
kakor se gledata dva nasprotnika pred dvo­
bojem.

Kdor bi ju  bil videl, bi si bil moral misliti, 
'da sta se oba zaljubljenca hudo 'sprla .

Julija je prva pretrgala molk.
»Gaston,« je rekla in pokrila ustnice, ka­

kor bi bila hotela zakriti zehanje, »nocoj si 
nekam žalosten.«

»Takšen dan je. Dosti je dni, ko me oble­
tavajo same črne misli.«

»Morda so živci krivi?«
»Pa vendar smem imeti tudi jaz živce!«
»Moj bog! Seveda! Toda storil bi veliko 

delo usmiljenja, če ne bi silil svoje p rija­

teljice, da se mora pri takšnih živcih zapi­
ra ti sama s teboj.«

»Zapirati?«
»Da, tako je, dragi moj. Dobro veš, da ho­

dim ob ponedeljkih zvečer zmerom v opero, 
pa si mi dal zjutraj po slugi sporočiti, da mi 
misliš posvetiti ves večer. Slepo sem se ti 
pokorila. Svojo ložo sem posodila Klavdini 
Rislerjevi, ki najbrž ne bo imela s seboj 
prav izbrane družbe. S svojimi belimi roka­
mi sem ti skuhala čaj, ki ga tako rad piješ. 
Počesati sem se dala tako, kakor je  tebi všeč, 
in čakala sem svojega Gastona, zatopljena v 
same rožnate misli. In kaj sem pričakala? 
Gaston je prišel, a bil je mrkega obraza. No, 
kai ti je? Če bi igral na borzi, bi človek su­
mil, da si zaigral vse svoje premoženje!«

Julija  je  začela govoriti razburjeno, toda 
na koncu je iz njenih besed zvenelo še pre­
cej tople prisrčnosti. Gaston se je kislo na­
smehnil in sklenil izrabiti to priložnost, da 
odkrije svoje težave.

»Res je,« ji je odvrnil. »Res sem neznosen 
in bi zaslužil, da me kar spodiš. Toda kaj 
hočeš? Nis^m jaz kriv, da sem takšnega živ­
ljenja že I «

»Hvala lepa! Zdaj me še žališ!«
»Nikakor ne. Govorim samo o sebi, o svo­

jem življenju, ki ne pozna ničesar drugega 
kakor kavarne, gledališča, dirke i n . . .  «

»In Julijo Orcivalovo!«
»Moj prijatelj Nointel je dejal, da bogu 

čas kradem,« je nadaljeval mladi mož, ka­
kor bi bil njen vzklik preslišal.

»Morda te je tudi ta prijatelj Nointel na­
govoril, da mi danes ne pošlji šopka cvetja, 
kakor si to delal prej vsak dan?«

»Nointel me nikoli ne nagovarja. In tudi 
če bi me poskušal, ga ne bi ubogal.«

»Zakaj pa ne? Saj je  ta upokojeni stotnik 
pameten možak. Zadovoljno živi s svojim 
skromnim imetjem. Ti, dragi moj, ki imaš 
štirideset tisoč frankov na leto in ki boš po 
stricu podedoval toliko, da boš potem imel 
sto tisočakov.obresti, bi storil prav pametno, 
če bi se vrgel po njem. Ne kvarta in ne vzdr­
žuje ljubice. Posnemaj ga, dragi moj, če mu 
zavidaš srečo.«

Julijine besede so bile rezke. Hotela je  iz- 
podbosti svojega ljubčka, da bi jasneje iz­
povedal svoje misli.

»Draga moja,« je dejal Gaston, »ne mislimr 
posnemati drugih, toda bližam se že tride­
setemu letu i n . . .  «

»Zeniti se moraš!«
Mladi mož ni odgovoril. Julijine oči so 

zagorele, toda nič na njenem obrazu ni iz­
dajalo, kaj se v njej godi. Mirno je ponovila:

»Na ženilev misliš torej?«
»Jaz? Ne!«
Odgovor je menda prišel od srca in Ju lija  

ga je hitro prijela:
»Zakaj se pa' ne bi ženil? Bogat si, iz 

ugledne družine, stric ti je vrhovni kazenski 
sodnik. Lahko bi našel bogato n e v e s to ...«

»Pravim ti, da se ženiti ne mislim.«
»Čudno,« je  nadaljevala Julija. »Nesreča 

ne pride nikoli sama. Jaz pa sem v nevarno­
sti, da se omožim.«

»Oho!« je ušlo Gastonu.
»Tvoie začuden ie sicer ni prav laskavo, pa 

me nič ne boli. Dobro vem, da pot, ki po
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Gospodarstvo
Tedenski tržni pregled

GOVED. Za kg žive teže so se trgovali: na 
ljubljanskem  sejmu: voli po 6.50 do 8.50, 
krave po 4 do 7.50, teleta po 9 do 10 din; na 
ptujskem  sejmu: voli I. po 7.50, II. po 6.50, 
III. po 5, telice I. po 7.50, II. po 6, III. po 5.50, 
krave I. po 7, II. po 5.50, III. po 4, teleta I. 
po 7 din.

SViNJE. Za kg žive teže so se trgovali: v 
P tu ju : Špeharji po 10, pršutarji po y, v Lju­
tom eru: pršutarji po 8 do 9, v Murski Sobo­
ti: pršutarji po 7 do 9 din.

KRMA. V Ljutomeru: seno 70, lucerna 90, 
slama 50 do 60, v P tuju: seno 100 do 130, 
slam a 45 do 55, v Celju: sladko seno 120, sla­
m a bo, na Jesenicah: sladko seno 90, slama 
50, v Mariboru: sladko seno 60 do 70, slama 
50 do DO, v Murski £>oboti: seno 70, slama 50 
din za 100 kg.

VIjnO. Pri vinogradnikih se je dobilo v 
ljutom erskem  okoiišu: navadno mešano vi­
no po 4 do 6, finejše sortirano po 6 do 9, v 
ptujskem  okolišu: navadno mešano vino po 
3.50 oo 5, finejše sortirano po 6.50 do 8.50 din 
za liter.

Ku u MPIR. V Mariboru: 200 do 250, v 
Ceiju. stari 250 do 300, novi 300 do 400, na 
Jesenicah: stari 175, novi 550, v P tuju: 180 
do 3uu, v Ljutomeru 200 din za 100 kg.

JAJCA. Na Jesenicah 1.50, v Trbovljah 1,
v  Murski Soboti 0.75, v P tuju 0.75, v Mari­
boru 0.75 do 1 din za kos.

SiKOVE KOŽE. V Ljutomeru: goveje 10, 
telečje 19, v Ptuju: goveje 11 do 13, telečje 
18 do 20, svinjske 8, v Murski Soboti: go­
veje 11 do 12, telečje 16, svinjske 8 din za 
kg

SlUOVO MASLO. V P tuju  24 do 25, v
M uiski Soboti 36 din za kg.

FIŽOL. V Mariboru 600 do 700, v Celju 
600 do 800, na Jesenicah 700 do 1000, v P tu ­
ju  500 do 600, v Ljutomeru 700 din za 100 kg.

Vrednost denarja
Na naših borzah smo dobili 16. t. m. v d e ­

v i z  a h (prve številke službeni tečaji, druge 
v  oklepajih tečaji na svobodnem trgu):

1 angleški funt za 170.64 do 178.84 (za
211.04 do 214.24) din;

1 švicarski frank za 10.07 do 10.17 (za 12.45 
do 12.55) din;

njej hodim, ne drži k oltarju. Toda lahko bi 
bila hodila tudi po drugi poti. Dobro vzgojo 
sem imela in diplomo učiteljice imam. Toda 
izbrala sem si drugo pot, ki je s cvetjem po­
suta in ki se konča s palačo in vrednostnimi 
papirji. Tebe ne bi vzela, kakšnega tujca pa 
prav rada.«

»Ali bi mogla zapustiti Francijo?«
»Zakaj pa ne? Saj je tudi grofovska krona 

nekaj in le s prstom moram pomigniti, pa 
jo dobim.«

»Kam pa bi šla?« je  posmehljivo vprašal 
Gaston.

»Na Poljsko. Ali poznaš grofa Golimina?«
»Zelo dobro.«
»Osebno?«
»Osebno in tudi po njegovem glasu.«
»Na slabem glasu je, kaj?«
»To si ti sama rekla.«
»Ali veš, da je bil grof pred trem i leti do 

blaznosti vame zaljubljen?«
»Te besede bi mi bila lahko prihranila.«
»Pa sem ga odbila, čeprav je po kraljev- 

eko razmetaval denar za mene.«
»O njegovem denarju se m arsikaj govori.«
»Tudi jaz sem nekaj časa sumila in prav 

zaradi tega sem ga odbila. Pozneje sem pa 
zvedela, da je svoj denar v Ameriki pošteno 
zaslužil.«

»S kvartanjem ?
»Ne, dobil ga je v Kaliforniji. Dobro ga 

poznam. Pustolovec in razsipnik je. Pravi 
junak za kakšen roman. Zato ga je več žena 
v Parizu ljubilo iz dna srca . . .  Imenitnih 
žensk .. Tudi on je l ju b il . . .  strastno ljubi!«

»Najbrž tebe!«
»Da, mene. In takšen je, da bi utegnil me-

1 ameriški dolar za 44.25 do 44.85 (za 54.80 
do 55.20) din.

Vojna škoda se je trgovala v Beogradu po 
441 do 444 din.

Nemške klirinške m arke so bile po 14.80 
din.

Sejmi
22. julija: Slivnica (Sv. Urban), Sodražica, 

Selnica ob dravi;
23. julija: Blanca, Maribor;
25. julija: Žalec, Velika Loka, Mežica, Do­

brovnik, Kočevje, Kozje, Slov. Bistrica;
26. julija: Teharje, Domžale, Leskovec, Viš­

nja gora;
27. julija: Beltinci.

Drobne vesti
=  Naša trgovinska pogajanja z Nemčijo.

Naše trgovinsko odposlanstvo, ki ga vodi po­
močnik zunanjega m inistra Milivoj Pilja, je 
odpotovalo te dni v Berlin. Odposlanstvo se 
bo tam  pogajalo za ureditev trgovinskih sti­
kov in plačevanja s tistimi državami, katere 
je Nemčija med vojno zasedla. Posebno vpra­
šanje plačevanja je važno, ker so imele ne­
katere zasedene države še neurejene raču­
ne z našo državo.

— Prizad je začel nakupovati volno. Me­
sec dni po izdaji uredbe o ureditvi odkupa 
volne je Prizad začel nakupovati volno. 
Uredba določa, da vso volno pokupi Prizad 
in jo prodaja tkaninski industriji. Doslej so 
živinorejci takoj po striženju ovc prodajali 
volno trgovcem, zdaj so pa trgovci in pre­
kupčevalci povsem izključeni iz trgovine z 
volno. Prizad je uredil odkupne postaje v 
več krajih. Volno kupuje neoprano. Najfi­
nejšo merinsko volno plačuje po 55 do 60 
din, najslabšo pa po 34 do 36 din za kilo­
gram.

— Jesenska prireditev Ljubljanskega vele­
sejma bo od 31. avgusta do 9. septembra, na 
kar opozarjamo javnost in zlasti prijavljene 
razstavljalce pomladanskega velesejma, ki je 
moral biti odložen.

— Znatno povečanje državnih dohodkov. 
Oddelek za državno računovodstvo v finanč­
nem m inistrstvu je objavil podatke o držav­
nih dohodkih in izdatkih v aprilu in m aju 
letošnjega leta. V prvih dveh mesecih nove­
ga proračunskega leta so znašali državni iz­
datki 1.834,087.424 din. V proračunu pa je 
bilo za ta dva meseca določeno 2.468,965.647 
din. To pomeni, da se je porabilo za din 
634,888.223 (za 25.71 odstot.) manj kakor je 
bilo določeno. Po proračunu naj bi bili zna­

ne m sebe ubiti, če bi ga pognala. Tako mi 
je tudi pisal.«

»Menda ne boš zdaj od mene zahtevala, da 
bi ti jaz svetoval?«

»Ne, odločila sem se že.«
»Kako?«
»Da Venceslava nikoli več ne bom videla.«
»Venceslav mu je  torej ime? Čestitam vam 

k tej odločitvi.«
»Nisem ga odbila, ker je izgubil vse pre­

moženje, ampak zato, ker ga ne ljubim več.«
»Torej si ga ljubila?«
»Cemu bi tajila? Toda zdaj ga ne maram 

več in rajši bi umrla, kakor pa da bi postala 
njegova žena.«

»Čudna ženska si!« je zamrmral mladi mož.
Tedaj so se odprla vrata in vstopila je so­

barica, prava sobarica žensk iz polsveta, ble­
dega obraza, ostrega nosu in ozkih, porog­
ljivih ustnic.

»Kaj je?« je vprašala Julija. »Saj vas ni­
sem klicala.«

»Nekaj moram gospej po tiho povedati,« 
je  šepnila sobarica.

»Kar na glas povej! Za gospoda Darcyja 
nimam skrivnosti.«

»Oprostite, gospa . . .  nekdo želi z vami 
govoriti. . .  «

»Nekdo? Kdo? Ali ti nisem rekla, da ne 
smeš nikogar sprejeti?«

Sobarica je molčala.
»No? Ali si okamenela? Ali je morda pri­

šel grof?«
»Da, grof! Toda verjem ite mi, da je stopil 

v vežo proti moji volji. Sobar in kočijaž sta 
odšla, jaz sama pa nisem mogla preprečiti, 
da ne bi bil pridrl v salon.«

»Kaj, v salonu je že?« je  vzkliknila Julija.
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šali državni dohodki v  teh dveh mesecih pa 
odbitku banovini H rvatski odstopljenih do­
hodkov 2.055,069.544 din. Dejansko so pa zna­
šali 2.140,512.193 din. To pomeni, da so bili 
proračunski dohodki večji za 85,442.549 dia 
(za 4.16 odstot.) od določenega zneska.

N o v i c e
* Peter Živkovič v Niški banji. Predsednik 

Jugoslovenske nacionalne stranke g. Peter 
Živkovič je odpotoval v Niško banjo v sprem­
stvu s članom glavnega odbora stranke g. 
Uunjičem. JNa poti v Niško banjo se je usta­
vil v Aleksincu, k jer so ga pozdravili šte­
vilni somišljeniki.

* Odkritje spomenika Stjepanu Radiču.
V nedeljo 4. avgusta bodo na zeio svečan na­
čin odkrili spomenik pokojnemu Stjepanu 
Radiču v Crikvenici. Spomenik je  izdelal 
tamošnji kipar Zvonko Car.

* Dopusti vojnih obveznikov. Minister za 
vojsko in mornarico general Milan Nedič ja 
izdal tole obvestilo: »Nekaj časa sem pre­
jemam čedalje večje število pismenih prošenj 
za dopust vojnih obveznikov, ki so na orož­
nih vajah. Med njimi je posebno mnogo pi­
sem žena vojnih obveznikov. Na vsako pismo 
posebej mi ni mogoče odgovoriti. Dobro mi 
je znano, s kakšnimi težavami se morajo na­
ši možje, posebno pa še žene, boriti v teh 
hudih časih. Toda naj se vsakdo iskreno 
vpraša in si da sam odgovor na tole vpraša­
nje: Kaj pomenijo vse te naše težave v pri­
meri s trpljenjem  mož in žena v vojskujo­
čih se državah? Vsekakor pa je posvečena vsa 
pozornost potrebam našega narodnega gospo­
darstva, in to tako kmetijskega kakor indu­
strijskega in obrtnega. Glede na to se je za­
čelo pošiljanje vojnih obveznikov na dopust, 
kar bo omogčilo vsaj delno izpolnitev pro­
šenj, ki sem jih prejel.«

* Društvo prijateljev Rusije v Zagrebu. V 
Zagrebu ustanavljajo Društvo prijateljev Ru­
sije. Ker je dr Maček že pristal na ustano­
vitev tega društva, pričakujejo, da bo ban­
sko oblastvo že v kratkem  potrdilo predlože­
na pravila. Predsednik začasnega odbora j« 
znani hrvatski kipar Auguštinčič.

* Ruski soplanik Plotnikov v Ljubljani. V 
petek zjutraj je prispel z brzim vlakom iz 
Beograda v Ljubljano sovjetskoruski posla­
nik na našem dvoru Viktor Andrejevič Plot­
nikov. V spremstvu s šefom protokola na-

»Dobro, pojdi v svojo sobo in ostani tam, do­
kler te ne pokličem.«

Sobarica je izginila.
Gaston je vstal, da bi se poslovil.
»Ali je grof Golimin?« je še vprašal.
»Moj bog, res je on,« je odvrnila Julija. 

»Davi mi je pisal, da me želi videti, pre­
den zapusti Francijo. Ju tri pojde. Odgovori­
la sem mu, da ga ne maram sprejeti. Lahko 
bi si bila mislila, da bo napravil takšno ne­
umnost, toda nocoj bom obračunala z njim!«

»Odhajam . . .  « je dejal Gaston. Gospodič­
na Orcivalova pa mu je hladno segla v be­
sedo:

»Ce iščeš izgovor, da me pustiš samo, bi 
lahko našel kakšnega boljšega. Prosim te, 
ostani. Ta pogovor bo zelo kratek.«

In Julija je šla, preden je mogel Gaston 
odgovoriti.

Ju lija  se ni motila. Gaston Darcy se je b if 
odločil, da pretrga svoje zveze z njo. To pa 
je hotela preprečiti. In nenadni grofov pri­
hod ji je bil kakor nalašč. Upala je, da se ji 
bo njena nakana posrečila.

Vedela je dobro, da se more ljubezen, ki 
ugaša, poživiti samo s kakšno postransko lju­
beznijo, ki se ji človek odreče, in zato je 
sklenila žrtvovati svojega Poljaka, da bi bolj 
privezala nase mladega Parižana.

Tudi Gaston je upal, da mu bo grofov 
obisk olajšal položaj pri Juliji. Z njo se je 
bil pred letom dni zapletel v strastno ljube­
zen in potem ni mogel najti vzroka, da bi 
se te ženske otresel. Bal se je, da bo v odlo­
čilnem trenutku popustil in spet postal njen 
suženj.

Zdaj mu je sladka zapeljivka sama po to ­
nila orožje v roko, Gaston bi ji bil odpustil
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Sega zunanjega ministrstva dr. Bukovcem je 
stopil iz vlaka In se napotil čez peron pred 
postajo. Z njim je bilo tudi ostalo sprem­
stvo. Poslanik Plotnikov se je s spremstvom 
vred odpeljal s postaje v hotel »Union« ,kjer 
so bili zanj že v  naprej pripravljeni prosto­
ri. Še dopoldne pa se je odpeljal z avtomo­
bilom na Gorenjsko. S sovjetskim poslani­
kom Plotniliovim sta se pripeljala v  Ljub­
ljano tudi prvi tajnik sovjetskega poslani­
štva v Beogradu Patrikijev in poročevalec 
sovjetske agencije Tass Poleta jev.

* Izven države živi okoli 820.000 Slovencev.
V Jugoslaviji živi na strnjenem slovenskem 
ozemlju 1,078.000 Slovencev (68.5°/o), v Italiji
420.000 (24.8°/o), v Nemčiji 89.000 (6°/o), na 
Madžarskem 11.000 (0.6°/o), v drugih delih 
Jugoslavije 75.000 in 300.000 izseljencev v 
Nemčiji, Franciji, Belgiji, Holandski, Ame­
riki n drugod. Skupno število Slovencev je 
2,056.000. Izven države živi 820.000 rojakov.

* Proslava francoskega narodnega praznika 
v Ljubljani. Generalni konzul Francije gosp. 
Remčrand je na francoski narodni praznik 
14. julija v spremstvu g. Lacroixa, ravnatelja 
francoskega instituta v Ljubljani, položil v 
nedeljo ob 10. venec pred spomenik nezna­
nega vojaka Napoleonove vojske. Tej sloves­
nosti so prisostvovali načelnik prosvetnega 
oddelka banske uprave g. Sušnik kot zastop­
nik bana, general g. Janež v imenu koman­
danta dravske divizije z oficirji garnizije in 
direktor Jančigaj za župana.

* Potovanje naših tiskovnih atašejev v 
Moskvo. Te dni sta odpotovala z brzim vla­
kom preko Sofije v Moskvo jugoslovenska 
tiskovna atašeja pri poslaništvu v Moskvi 
Kosta Krajšumovič in Darko Zajčič. Z istim 
vlakom je odpotoval v Moskvo tudi naš tr­
govinski ataše pri sovjetski vladi inž. Gaži.

* Število zavarovanih delavcev Jugoslaviji. 
Aprila letos je bilo v vsej državi zavarovano 
743.680 delavcev in delavk. V primeri z 
marcem se je število zavarovancev dvignilo 
za 38.856, v primeri z lanskim aprilom pa za 
nekaj več kakor 30.000. Od celotnega števila 
je odpadlo na Slovenijo 116.995 zavarovan­
cev, na področje banovine Hrvatske 237.926, 
na ostale dele države pa 388.799.

* Sovjetskoruski poslanik v Beogradu je 
obiskal naše zunanje ministrstvo. Sovjetski 
poslanik Viktor Andrejevič Plotnikov je ob­
iskal te dni pomočnika zunanjega ministra 
Milivoja Smiljaniča in mu izročil poverilnice 
namesto zunanjemu ministru Cincar Marko­
viču, ki je hudo bolan. Nato je Plotnikov 
obiskal drugega pomočnika zunanjega mini­

stra Milivoja Piljo, s katerim je ostal 15 mi­
nut v razgovoru, nato pa še tretjega pomoč­
nika Ulj o Jukiča, s katerim se je prav tako 
razgovarjal 15 minut..

* Posveti dr. Mačka zaradi preosnov na 
gospodarskem in socialnem področju. Zad­
nje dni je imel podpredsednik vlade dr. M a r  
ček številne posvete v Beogradu in Zagrebu.
V Zagrebu se je posvetoval s svojimi ožjimi 
političnimi sodelavci in z banom dr. Šuba- 
šičem, v Beogradu pa s predsednikom vlade 
Dragišo Cvetkovičem in hrvatskimi ministri. 
Vsi ti posveti so bile bržkone posvečeni pre- 
osnovam, ki jih na gospodarskem in social­
nem področju pripravlja vlada.

* O skupnem slovanskem jeziku. Časopis 
»Slovenska misao« piše: »Pred tisoč leti so 
Slovani brez dvoma imeli svoj skupni jezik. 
Iz njega je potem nastalo več slovanskih je­
zikov. Zdaj nekateri predlagajo, naj bi razvoj 
šel nazaj k skupnemu jeziku, kar pa bi tra­
jalo spet 1000 let. Zato ne kaže drugo, kakor 
lotiti se umetnega slovanskega jezika, ki bi 
ga bilo treba šele sestaviti, ali pa sprejeti 
kak živ slovanski jezik za skupni občevalni 
jezik med Slovani. Ali bo to najbolj razšir­
jeni ruski jezik ali-pa kak osrednim Slova­
nom razumljivejši jezik, zlasti slovaški ali 
ukrajinski, je treba prepustiti znanstvenim 
akademijam slovanskih narodov. Naše aka­
demije v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani naj 
načno to važno vprašanje.«

* Pokojninsko zavarovanje trgovskih na- 
pomočnikov. Od 1. julija so trgovski pomo­
čniki in pomočnice zavarovani za onemo­
glost, starost in smrt pri Pokojninskem za­
vodu za nameščence v Ljubljani. Zadevno 
prijavo so dolžni delodajalci predložiti temu 
zavodu v roku 14 dni.

* Prijavljanje delavskih zaslužkov pri okro 
Snem uradu za zavarovanje delavcev v pri­
meru skrčenja obrata. Zaradi pomanjkanja 
sirovin so nekateri obrati skrčili obratova­
nje, tako da so se povprečni zaslužki delav­
cev mižali. Ker delovno razmerje zaradi 
kratkodobnih prekinitev ne preneha, delo­
dajalci ne morejo tako zaposljenih delavcev 
za vsak delovni dan posebej prijavljati in 
odjavljati, marveč je treba njih zmanjšani 
zaslužek prijaviti okrožnemu uradu s pri­
javnicami o spremembi zaradi uvrstitve v 
nižji mezdni razred. To velja za vse delavce, 
ki so plačani na akord ali od ure. Prijavni­
ce o spremembi naj predlagajo delodajalci 
mesečno do vsakega 8. dne v mesecu na os­
novi povprečnega zaslužka delavčevega iz 
preteklega meseca. Tako je delodajalcem

olajšano prijavljanje, delavcem pa so obvar 
rovane njihove pravice. Navodila za prijav^ 
ljanje povprečnih mesečnih zaslužkov so ob­
javljena v  četrti številki lista »Delavsko za­
varovanje«, ki ga izdaja urad v Ljubljani.

* Dvignjeni rušilec »Ljubljano« bodo po­
pravili v Tivtu. Po dvignjenju so ugotovili, 
da je v notranjščini vse še dobro ohranje­
no in da voda ni dosti poškodovala opreme* 
Ko so rušilec potegnili h kraju, je svoja me­
sta na njem zasedla stara posadka in začela 
čistiti notranjščino ladje. Čiščenje v Šibeni­
ku bo trajalo še nekaj dni, nato pa bodo 
ladjo potegnili do Tivta, kjer jo bodo po­
pravili. To delo pa bo trajalo več mesecev«

• Izredno število kresov na večer pred Ci­
rilom in Metodom. Po poročilih, ki smo jih 
prejeli, je bilo letos na večer pred prazni­
kom slovanskih apostolov sv. Cirila in Me­
toda po naših krajih toliko kresov kakor žo 
dolgo ne. Naši ljudje so s tem hoteli poka­
zati, da je njih nacionalna zavest tudi v  
teh burnih časih neomajna.

• V Sloveniji je 63 kinematografov. V 
Unionu v Ljubljani je bil te dni občni zbor 
Združenja kinematografskih podjetij drav­
ske banovine. Iz poročil upravnega odbora 
Je bilo razvidno, da imamo v Sloveniji zdaj 
63 obratujočih kinematografov. Združenju 
predseduje g. Milan Kham. Na zboru spreje­
ta resolucija zahteva, da bi se še tudi v naši 
državi omogočilo izdelovanje domačega film­
skega žumala.

♦ Vojaška služba in članske pravice pri 
okrožnem uradu za zavarovanje delavcev. 
Zakon o zavarovanju delavcev določa, da se 
v času orožnih vaj delavčevo članstvo pri 
uradu ne neha in da se zavarovalni prispev­
ki za ta čas ne plačujejo. Razen tega določa, 
da se čas vojaške službe zavarovancu vra­
čunava v pokojninska leta, kakor hitro je bi­
lo zanj vplačanih vsaj 50 tednov pokojnin­
skih prispevkov. Da more urad zaradi teh 
določb po eni strani pravilno predpisati za­
varovalne prispevke, odnosno jih za čas de­
lavčevih orožnih vaj odpisati, po drugi stra­
ni pa delavčevo vojaško službovanje upošte­
vati v pokojninsko dobo, je potrebno delo­
dajalci in delavci z vojaškimi listinami ali 
od občine overovljenim prepisom ali izpi­
skom prijavijo okrožnemu uradu, od katere­
ga dne in do katerega dne je član služil oro­
žne vaje ali vojaško službo vobče. Podrobna 
navodila za to je urad objavil v svojem listu 
»Delavskem zavarovanju« številka sedma, ki 
ga morejo zanimanci dobiti brezplačno pri 
poslovalnicah okrožnega urada.

vse ljubčke, samo zasovraženega Golimina 
ne.

Čakajoč da se Julija vrne, je kakor v vro­
čini hodil po njeni oblačilnici in se ustav­
ljal, kadar je skozi vrata zaslišal kakšno 
glasnejšo besedo iz oddaljenega salona. Juli­
jino stanovanje je bilo zelo veliko. Na eni 
strani je bila knjižnica, ki je bila zelo pro­
storna, skoraj kakor dvorana.

Vendar pa je časih Gaston ujel kakšno 
besedo prepira, ki se je odigraval v salonu. 
Zdajci je začul:

»Podlo ste ravnali I«
Glas je bil grofov.
»Ne izgubljajva besed,« je hladno odvrnila 

Julija.
»Ali hočete, da se končam?«
»Ni sl vredno jemati življenja zaradi žen­

ske.«
»Toda če človek to žensko ob ožu je... če 

brez nje ne more živeti?«
Zdaj se je prepir polegel. Najbrž je hotel 

grof Julijo ganiti in je govoril tiše, toda de­
kle ga je hladno odbijalo.

To je vendar začelo Gastona vznemirjati. 
Ko se je prepir zaostril, se je komaj prema­
gal, da ni planil v salon in vrgel na cesto 
tujca, ki je hotel Julijo odvleči iz Pariza. 
Ko so glasovi potihnili, se je sam nase jezil 
raradi te slabosti.

»No, hvala bogu,« si je rekel, da bi se po­
tolažil, »vendar sem čisto ozdravel od svoje 
blazne zaljubljenosti.«

Med tem pa se je položaj v salonu čedalje 
bolj zapletal in Julija, ki jo b’ln ž« s’tfi pre-
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»Torej,« je vzkliknil grof, »nikakor ne 
marate iti z menoj?«

»Nikakor ne!«
Po kratkem molku je še dodala:
»še hvaležni mi boste za to kdaj pozneje.«
»To ne bo mogoče, ker ne bom več živ!«
»Spet stara pesem! Zakaj tako radi govo­

rite o smrti? Ko ste vdrli v mojo hišo, nisem 
bila sama. Dovolite mi, da vas zapustim in 
da vam rečem: do svidenja. . .  čez tri ali 
štiri le ta . . .  ko spet najdete kakšen zlat 
rudnik. . .  v Kaliforniji ali pa kje drugje!«

»Le pojdite k svojemu ljubčku!« je rezko 
odvrnil grof. »Preveč vas preziram, da bi 
vas mogel ubiti, toda preklinjam vas! Čutili 
boste, kako strašno je prekletstvo umirajo­
čega«.

Po teh besedah je Julija zaloputnila vrata 
in se vrnila v oblačilnico. Mirna je bila in 
po sili se je še smehljala. Le v lica je bila 
rdeča in oči so se ji razburjeno iskrile.

»Naposled sem se rešila tega norca!« je 
vzkliknila. »Čisto prav je, da ga je Marica 
spustila v salon. Zdaj se vsaj vračal ne bo 
več!«

»Tudi jaz mislim tako,« je odvrnil Gaston.
»Ali si prisluškoval?«
»Prisluškoval nisem . . .  nehote sem ujel 

nekaj besedi.«
»Ali misliš, da me grof Golimin ljubi tako, 

kakor hočemo me ženske, da bi nas moški 
ljubili? Živo, vroče, blazno, da bi se za nas 
ubili?«

»Kdor se misli končati, tega ne obeša na 
v r’ ' "vrn «

*. .i- ; . j ; G o l i m i n a ,  dragi moj! Pravi no­

rec je in znal bi prevrniti ves Pariz, samo da 
bi dosegel svoje.«

»Ne skrbi me preveč zanj. Upam, da ga 
ne bom več srečal.«

»Prav praviš, prijatelj. Preveč ti čvekam 
o njem. Prosim te, pozabi te neprijetne tre­
nutke. Hvaležna sem ti, da se nisi upiral, ko 
sem se hotela odkrižati svojega zasledoval­
ca. Hvaležna sem ti in dobro veš, da znam 
svoj dolg zmerom pošteno poplačati,« je do­
dala z nasmeškom, ki bi bil premotil najbolj 
hladnokrvnega starca. »Nalila ti bom skode­
lico čaja, ki sem ga dobila včeraj iz Moskva, 
pa brez posredovanja Varšave. . .  «

»Najlepša hvala!« je odvrnil Gaston. 
»Opolnoči moram oditi. Zdaj je pol dvanaj­
stih, pa se moram s teboj še o nečem po­
meniti.«

»Kaj mi pa misliš povedati?«
»Da sem sklenil stopiti v sodniško službo.«
»Vidim, da je bilo vredno žrtvovati nocoj­

šnjo predstavo v operi, da to slišim. Oblekel 
si boš torej črno oblačilo in si obril brke. .. «

»Za vse to je še dovolj časa. Najprej bom 
prišel k sodišču kot pripravnik. Zato pa mo­
ram izpremeniti svoje dosedanje življenje.«

Julija je presunljivo pogledala svojega 
ljubčka.

»Na tak način se torej hočeš ločiti od 
mene?«

»Morava se ločiti,« je mirno odvrnil mladi 
mož.

»Beseda je poštena, toda tvoje dejanje ni 
tako.«

Gastona so te besede zbodle, pa se je pre­
magal in rekel:

(Dalje)
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* Za ureditev poštnih zvez i  Ameriko.
Centrala industrijskih korporacij v Beogra­
du je predložila poštnemu ministrstvu vlogo 
z zahtevo po ureditvi našega poštnega pro­
meta s prekomorskimi državami. Odkar je 
stopila Italija v vojno, vzdržuje naš poštni 
promet z Ameriko samo prekomorsko leta­
lo na progi med Lisabono in Ameriko. In- 
dustrijci predlagajo rešitev tega vprašanja 
pri zdajšnih gospodarskih pogajanjih z Nem­
čijo. Upajo, da bi Nemčija pristala na vzpo­
stavitev . potrebnih zvez preko Italije in 
Francije do Portugalske, od koder vozijo 
nevtralne ladje v  Ameriko.

* Devin ima spet dekanijo. Pred letom 
dni je bifla ukinjena dekanija v Devinu v 
Julijski krajini in njen sedež prenešen v  
Nabrežino. Župnija Devin je bila priključe­
na dekaniji v  Tržiču. Nedavno pa je bila de­
kanija Devin spet vzpostavljena. Za dekana 
je namesto dekana g. Grbca v  Nabrežini, ki 
je premeščen, imenovan devinski župnik g. 
Della Tolla.

* Večje število sezonskih delavcev iz Hr- 
vatskega Zagorja in Medmurja je zadnje dni 
odpotovalo v Nemčijo. Bilo jih je  več tisoč.

* Dva grobova v Julijski krajini. V Rav­
nah  na Cerknom je  um rl v starosti 54 let po­
sestnik Franc Drolc. Bil je zelo priden go­
spodar. V Ivanjem gradu pri Komnu je po 
daljšem bolehanju izdihnil g. Alojzij Dugu- 
lin, s ta r 70 let. Do zadnjih let je rajnki vo­
dil v Trstu pekovsko obrt. Ko se je umaknil 
iz svojega podjetja, je živel v Gorici, nazad­
n je  pa se je vrnil v svojo rodno vas, ki jo je 
kot zaveden Kraševec iskreno ljubil. — Obe­
ma rajnkim a blag spomin!

* »Seljački dom« svari. Glede na dogodke, 
ki so se odigrali v Zagrebu, glavno glasilo 
H rvatske seljačke stranke »Seljački dom« 
ostro obsoja one, ki se navdušujejo za tujce, 
te r  piše med drugim: »Frankovci in komuni­
sti se že vseh 20 let navdušujejo za tujce in 
za razne tu je tvorbe. Vsako priložnost so iz­
koristili, da bi izzvali nesporazume v h rvat­
ske mnarodu. Hrvatski narod pa bo tudi v 
zdajšnih časih dokazal vsem hlapcem tu j­
cev, da je  njegova sloga nezlomljiva. Hrvat­
ski kmečki narod se ne boji groženj teh go­
spodov, češ da bodo prišli tujci in že pokaza­
li hrvatskem u narodu.«

* Smrt uglednega veleposestnika. Pri Sv. 
M artinu pri Vurbergu je preminil ugledni 
veleposestnik g. Ivan Klemenčič, ki ima ve­
like zasluge za gospodarski napredek doma­
čega kraja. Odlikovan je bil z zlato kolajno.

Na zadnji poti ga je spremljala množica

znancev In prijateljev. Vrlemu možu časten 
spomin, žalujočim iskreno sočutje!

* Smrt dobre žene. Te dni Je umrla v Ma­
riboru ga. Amalija Lenardičeva, rojena Ska- 
bar jeva. Ni mogla preboleti smrti svojega 
moža. Januarja letos se Je bila preselila s 
svojo hčerko v Zagreb, kjer Je kmalu zatem 
zbolela. Zaželela si je nazaj v Maribor. Za­
tekla se je v  mariborsko bolnišnico. Bole­
zen pa je bila neozdravljiva. Blaga pokoj­
nica je bila dobrosrčna gospa in zavedna na­
rodna žena. Blag ji spomin!

* Društvo za podpiranje ubogih jetičnih 
otrok v »Smrecinah«, sanatorij Topolšica, 
priredi v nedeljo 4. avgusta ob 14. javno 
tombolo na travniku nasproti gasilskega do­
ma v Topolšici, čisti dobiček tombole je 
namenjen za podpiranje in zdravljenje ubo­
gih jetičnih otrok v državnem zdravilišču 
Topolšici. Glavni dobitki tombole so: 1. slika, 
okrašena s 40 kovanci po 50 din, 2. moško 
kolo (vredno 1600 din), 3. slika, okrašena z 
20 kovanci po 50 din, 4. slika, okrašena z 20 
kovanci po 50 din, 5. 50 metrov šifona (vred­
nega 650 din), 6. krupon (500 din), 7. pet in 
pol metra blaga za moško obleko v vredno­
sti 450 din, 8. 85 kilogramov moke v vred­
nosti 380 din, 9. naslanjač (podložen) v vred­
nosti 350 din, 10. plašč Hubertus v vrednosti 
320 din, 11. odeja, šivana, v vrednosti 200 
din. Vrednost glavnih dobitkov znaša 8750 
dinarjev in več sto drugih prav lepih dobit­
kov je vredno 8250 din. Skupna vrednost do­
bitkov je torej 17.000 din. Med tombolo bo 
igrala godba »Zarja« iz Šoštanja. Za dob^e 
jestvine in pijačo kakor tud’ za zabavo bo 
skrbela gasilska četa iz Topolšice.

* Sprejem mladeničev v strojno mornari­
ško šolo v starosti od 15 in pol do 18 in pol 
leta in strokovno mornariško šolo v starosti 
od 16 do 18 let. Rok za prijavo je do 31 
avgusta. Vsa zadevna poiasnila dobite ustno 
ali pismeno: Koncesionirnna pisarna Per 
Franc, kanetan v p., Ljubljana, Maistrova 
ulica 14. Za pismeni odgovor je priložiti ko­
lek za 10 din.

+ Ljudska samopomoč v Mariboru, zava­
rovalna zadruga z o. j., je imela v ned°lio 
i4. t. m. svoj redni občni zbor izvoljenih de­
legatov, ki je Dokazal razveseljivo napredo­
vanje te naše domače institucije v letu 1939 
Iz poročila zadružnih funkcionarjev je raz­
vidno, da je imela Liudska samopomoč ob 
koncu leta 1939 na 7000 članov, ki so za­
varovani za več kakor 53 milijonov dinar­
jev. Bilanca izkazuje nad 37 milijonov oro- 
meta. Aktiva znašaio čez 8 milijonov dinar-
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Sergej je  pregnal grenkost svojega tova­

riša Ivana s tolažečim upom:
»Boste videli, da se bo našel kdo, ki nama 

bo odvzel ti verigi!«
»Ali mislite na svojo sestro, polkovnik?«
»Da, in na hetmana Baunja! Toda tiho, 

živa veriga se budi!«

12. p o g l a v j e  
SKOZI SIBIRIJO

Kaznjenci, naphani po dvoranah in celi­
cah, so bili povedeni k zajtrku na dvorišče. 
Njih oblačenje jim ni jemalo mnogo časa. 
Globok vdih ledenega zraka jim je moral 
nadomeščati vodo za umivanje. Prah in uma­
zanost so lahko z golih prsi in srajc samo 
*tresli. Obveze pod nožnimi obročki »o se 
obnovile. Skoro vsi so imeli krvaveče rane 
pod železom.

Po razdelitvi suhega, sivega sibirskega 
kruha so prinesli velike čebre temne, le na 
pol kuhane ržene kaše.

Nato je veriga spet nastopila potovanje. 
Spredaj navadni zločinci, v sredi politični, 
nazadnje pa ženske in vozovi. Tako je kora­
kalo pet sto ljudi v spremstvu treh komipa- 
nij kozakov počasi, žvenketaje z verigami 
skozi nepretrgano padajoči sneg.

Hujši bi prvi dan pohoda ne bil mogel biti 
za oba jetnika. Pihal je leden, oster veter,

da jima je pokala koža. Snežinke so jima si­
lile v obleko.

Neizmerna bela ravnina, na katero je zdaj 
pa zdaj posijalo bledo zimsko solnce, je ime­
la na sebi nekaj neskončno žalostnega, kar 
je segalo globoko v srca. Odsev z bele odeje 
je boleče bodel v  oči. Živa veriga je morala 
korakati brez odmora. Odpočitek na prostem 
pa bi bil sicer pri tem snežnem viharju in 
mrazu pomenil za marsikoga življenjsko ne­
varnost Zato so počivali samo v  etapah.

Sergej in Ivan sta korakala molče in sklo­
njenih glav v  zadni vrsti. Bila sta drug na 
drugega prikovana. Vezi so jima povzročale 
bolečine.

Vročekrvni Ivan bi se bil gotovo spet zno­
va uprl, toda bližina hetmana Baunja ga je 
zadrževala.

Ta Je pač slutil, kakšne misli so se pora­
jale v glavah obeh izgnancev, pa se je zato 
večkrat peljal na saneh tesno mimo obeh, da 
jima je s pogledi dajal poguma.

Za stepami Zapadne Sibirije so se dvigali 
v zrak zadni vrhunci Altajskega velegorja in 
Sajanskih gor. Čeprav so bili že zelo odda­
ljeni, so se v  čistem zraku vendarle že vi­
deli visoki vrhovi azijskih orjakov.

Altajsko gorovje spada med najveličast­
nejša gorovja tega dela zemlje. Razteza se 
na daljavo kakšnih 4400 kilometrov. Začenja 
se blizu Udala z vrsto golih, slabo zaraslih

jev, matematične rezerve T.346.684 din, vai> 
nostjni sklad 442.275 dlin. Dosedanji odbi­
tek za pogrebnino se je znižal od 18 odstot­
kov na 15 odstotkov, veljaven od 15. julija 
1. 1940. Zavod poseduje na Aleksandrovi ce­
sti svojo palačo in v Kolodvorski ulici dve 
stanovanjski hiši po bilančni vrednosti nad
4 milijone dinarjev. Dosedanji predsednik g. 
dr. Ivo Šorli je zaradi preselitve v  Kranj iz­
stopil iz odbora. Za njegovege nevenljive za­
sluge za proč vit zavoda ga je občni zbor iz­
volil za častnega predsednika. Zavoljo tega 
so se izvršile dopolnilne volitve upravnega 
odbora.

* Zanimive prerokbe, ki se presenetljivo 
točno izpolnjujejo. Leta 1555. je izšla v  
Franciji zanimiva knjiga, ki jo je spisal zna­
ni francoski učenjak in zdravnik Mihael No­
stradamus (1503 do 1566). V tej knjigi Je 
Nostradamus v verzih opisal usodo evrop­
skih držav in sveta za 23 stoletij naprej. 
Ze za časa njegovega življenja so zbudile 
prerokbe silno pozornost, saj je napovedal 
med drugim tudi nesrečno smrt kralja Hen­
rika II., ki je bil ubit na turnirju. Tudi poz­
nejša zgodovina je pokazala, da je Nostra­
damus presenetljivo točno napovedal vse ve­
like izpremembe, ki so se izvršile v Fvropi 
v zadnjih 400 letih Med drugim je zelo po­
drobno opisal francosko revolucijo, slavo in 
padec Napoleona, izpremembe v  drugih ev­
ropskih državah, zlasti atentate na vladar­
je. V sedanji dobi so njegova prerokovanja 
zbudila spet silno zanimanje, ker se čudovito 
Izpolnjuiejo vsi dogodki, katere je jasno­
videc napovedal pred 400 leti. Nostradamus 
je napovedal nastanek in potek pretekle sve­
tovne vojne, med drugim tudi sarajevski 
atentat, polom osredniih velesil, ustanovitev 
Društva narodov in niegov razid, atentat na 
našega kralja Aleksandra v Marseilleu, na­
stop evropskih diktatorjev Mussolinija in 
Hitlerja. boljševiško revolucijo v Rusiji, na­
stop ljudske fronte v Franciji, špansko revo- 
luciio. pričetek sedanje vojne, zasedbo Če­
škoslovaške. poraz Poliske in Francije v tej 
vojni, namad na Anglijo, vstop Italije v voj­
no povrhu pa tudi uporabo najnovejših boj- 
rvh sredstev — letal, tankov, podmornic, 
strupenih plinov in padalcev. Nostradamuso­
va nrerokovania, ki se v originalu hranijo v  
vatikanski knjižnici, so bila že zdavnaj pre­
vedena v vse evror>?ke jezike. Bavili so se z 
ni;mi številni učenjaki, ki so izdali posebne 
razlage. Mnogi so i;m oporekali verjetnost, 
toda zgodovina, predvsem pa dogodki seda- 
•̂in iroinp dfneio M^o+rnHamusu prav Silno

gričev, ki jim pa kmalu sledijo visoke gore. 
Nekatere med njimi dosezajo višino 2500 
metrov. Bjeluka je celo 3351 m etrov visoka.

Vrhove tega orjaškega gorovja, ki tvori 
mejo med Sibirijo in Kitajsko, pokriva del­
no večni sneg. Njih strmine so delno zarasle 
z igličarji, delno pa pokrite z ledeniki. Osta­
li gorovji Sajansko in Tianšankanšijsko, ki 
tudi tvorita mejo med Sibirijo in Kitajsko, 
nista nič drugega kakor zadni konici veli­
kega Altajskega gorovja.

Po prekorakanju dvanajstih verst so proti 
poldnevu nS ukaz poveljnika kolone eno uro 
počivali v gostem smrekovem gozdu. Od 
mraza otrdeli kaznjenci se zavoljo utrujeno­
sti že niso mogli več dalje vleči.

Ob eni uri »ot vstali, da nadaljujejo pot. 
Vmesna etapa je bila oddaljena še trinajst 
vrst. Sele, ko je bilo že precej mračno, so 
skozi snežni vihar dospeli tjakaj. Bilo je na­
pol razpadlo leseno poslonje, ki so ga sestav­
ljali le hodnik, nekaj celic in večji prostor, 
v katerega je šlo samo stopetdeset oseb. Za­
voljo tega je morala večina jetnikov tabori­
ti na dvorišču v snežnih jamah po zgledu 
sibirskih lovcev.

Sergej in Ivan sta dobila zavetje na hod­
niku, in sicer poleg hetmanove sobe. Ta je 
hotel tako nevarna izgnanca imeti zmerom 
pred očmi. Nasledno jutro sta oba spet na­
šla v žepih nekaj okusnega živeža.

Pohod kolone se je nadaljeval čez Ašinsk, 
majhno ob nekem pritoku Oba stoječe nase­
lje proti Krasnojarsku, glavnemu kraju po­
krajine, ki je štela 52.000 prebivalcev.

Zjutraj 16. januarja je kolona že preko­
račila zmrzli Jenisej. Ta reka, ki deli Zapad-
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eo zanimive njegove napovedi o bodoči uso­
di Evrope po sedanji vojni. (—).

* Veliko gospodarsko poslopje žrtev ognja.
Nedavno ponoči se je vnelo veliko, po lan­
skem požaru obnovljeno gospodarsko poslop­
je poleg vile »Livade« v Gaberju pri Celju, 
last veleposestnice ge. Adele Dečkove, vdo­
ve po znanem narodnem  voditelju dr. Iva­
nu  Dečku. Goreti je začelo v prvem nad­
stropju poslopja, k jer je bil stroj za rezani- 
co. Ogenj se je hitro razširil na vse ostrešje 
in  na zalogo slame in sena. Na kraj po­
žara so prihiteli gasilci iz Gaberja, Celja in 
Škof je vasi. Gasilcem se je po napornem de­
lu posrečilo pogasiti ogenj in rešiti del po­
slopja. Ogenj je uničil ostrešje in gorljive 
dele v prvem nadstropju, hmeljsko sušilni­
co in veliko zalogo sena in slame. Škoda 
znaša okrog 150.000 din, a je le delno porav­
nana z zavarovalnino. Kaže, da je požar za­
netila zločinska roka.

* Fantiček je pogoltnil strun. Poltretjelet- 
n i sinko posestnika Jožeta Severkarja, po 
domače Klam farja, v Zgornjem Hotiču se 
je  igral na dvorišču in neda’eč od domačega 
psa, ki je privezan pred hlevom, našel belo 
kroglico. Ker je menil, da je našel sladkor­
ček, je vtaknil kroglico v usta. Kmalu nato 
pa je zakričal in se zrušil na tla. Domači ni­
so vedeli, kaj se mu je primerilo. Ko pa ie 
oče opazil, da je tiščal med zobmi čudno 
krog'ico, je zaslutil, da je to strup. Vse pri­
zadevanje, da bi rešili fantička, je bilo brez­
uspešno. Verjetno je, da je hotel kdo spra­
viti s sveta psa. pa je vrgel predenj strupeno 
kroglico, ki pa je pes ni použil, temveč je 
prišla v roke nedolžnemu otroku. Uvedena 
je pre;skava.

* Za noškoHbami je umr*. Pred dnevi se ' 
je pripetila 191etnemu posestnikovemu " r u  
Francu Soierju z Viča, ko je v strugi Gra- 
daščice nakladal gramoz na voz. huda w -  
sreča. Polna truga se je z vso težo ziušila 
nanj in ga pokopala pod seboj. Ponesrečen­
ca so ne7avestne*»a takoi preoeliali v bol­
nišnico. Kljub skrbni negi zdravnikov ie čez 
nekai dni umrl

* Tragična sm rt železniškega in/enjeria. 
Te dni se ie v rrrla  sonrosa g. inž. Vladi mira 
Mikuža, železniškega svetnika s počitn:c dt>- 
mov v stanovanje v Kotnikovi ulici v Liub- 
Ijani. Ko je prišla do stanovanja, jo je obšla 
zla slutnja. Iz kuhinje je udarjal zaHuSHv 
vonj po plinu. Odorla je kuhinjo in vsa pre­
strašena zapazila svojega moža ležati n 5! tleh 
neg:bnega. Hitro ie odnrla okno in ■joki-icala

sosede na  pomoč. Vsaka pomoč, da bi njene­
ga moža, ohranili pri življenju, je  bila za­
man. Policijska komisija je mogla le ugoto­
viti, da je pokojnik um rl zaradi zastruplje- 
n ja s plinom. Pokojnik si je ponoči najbrž 
skušal skuhati kavo, pa je zaspal in pozabil 
prižgati plin, ki je bil odprt. Pokojnik je bil 
med železničarji zelo priljubljen.

* Vlak mu je odrezal noge. V soboto po­
poldne je stal 601etni posestnik Avgust Lov­
renčič iz Tekačevega na železniški progi v 
Rogaški Slatini in štel denar. Tedaj je privo­
zil vlak, katerega Lovrenčič ni opazil. Vlak 
je pregazil Lovrenčiča in mu odrezal obe no­
gi pod kolenom. Ponesrečenca so odpeljali 
v celjsko bolnico, kjer je izdihnil.

* Kamniške planine je pobelil sneg. V no­
či na soboto je v Kamniških planinah sne­
žilo. Sneg je  pokril vse vrhove osrednjih 
Kamniških planin od višine 1600 metrov. Po­
belil je tudi vrh Krvavca in Velike planine. 
Ljudje ne pomnijo, da bi sneg sredi julija 
žarv^el tako nizko.

* Štrigova že dolgo ne pomni tako strašne 
j <•-. '(> v  pptek poipo^dne se je vsula na š tr i -  
j govo in okolico debela toča. Padala je ka- 
] k>h 20 minut. Vmes so bila posamezna ledna

zrna debela ko orehi. Debela toča, kakršne 
ljudje tu še niso videli, je vzela skoro ves 
pridelek. Žito je zbito k tlom. Turščica je 
videti s svojim razk!an;m listjem kakor trs- 
je, krom pir moli v zrak go’e peclje, ker mu 
je listje odsekano solnčnice stoje puste ka­
kor kolje, buče pa so zbite v zemljo. Vrtovi 
so čisto uničeni. Vsa zelenjava, zlasti ona z 
večjim listjem, je zdrobljena. Po tem opu- 
p,o”eniu vrt ne bo nudil vsaj mesec dni no­
bene koristi. V sadovniakih je ood d revnin  

listja in med listjem mnogo pecljev 
in vejic s plodovi. Na drevju viseči plodovi 
p« so močno poškodovani. Trta v vinogra­
dih je izgubila s to točo nad 70 odstotkov 
obetajočega pride’ka. Silen naliv s točo ie 
močno poškodoval na nekaterih mestih ceste 
in po+i. Pomoč je ljudem nujno potrebna.

* Mrtvega so našli. V soboto zvečer je na­
šel neki moški, ki se je vračal v mesto, pod 
Hribom sv. Jožefa nekoga nepremično leža­
ti na tleh. Menil je, da je šlo za pijanca. Ko 
pa se ga je dotaknil, je občutil, da je m r­
tev. Takoj je o najdbi obvestil policijo. Poli- 
eiia je ugotovila, da je to znani 50 letni sli- . 
kar Bezgovšek Alojz iz č re ta  pri Celju. 
TT~adni zdravnik je ugotovil, da je Bezgov- 
ška zadela srčna kap. Pri pokojniku so našli

.jOO din.

* Smrtna nesreča na savinjski progi. Na
Zumrovem križišču je  nedavno zvečer zgra­
bila lokomotiva zadnjega savinjskega vlaka
54 letnega železniškega kurjača Nedoha 
Franca iz Ložnice p ri Celju. Nedoh je bil 
verjetno nekoliko vinjen in ni opazil priha­
jajočega vlaka, ko je šel čez progo. Loko­
motiva mu je  zlomila tilnik in je bil Nedoh 
na mestu mrtev.

* Nad Litijo se je utrgal oblak. V noči na 
soboto sta imeli L itija in okolica silno ne­
vihto. Nedvomno se je v bližini utrgal ob­
lak. Bil je to, kakor kažejo naprave za mer­
jenje dežja, najbolj m oker dan L itije v le­
tošnjem letu.

* Toča v ljutomerskih vinogradih. V pe­
tek je prihrum ela nad ormoško-ljutomersko 
pokrajino silna nevihta. Najprej se je vlil 
dež, po nekaj m inutah pa je začela padati 
gosta, debela toča. Kljub temu, da je toča 
padala med dežjem, je napravila precej 
škode po zelenjadnih vrtovih, sadovnjakih 
in vinogradih.

* Kako se je ponesrečil Kuralt Anton 
mlajši. O nesreči smo prejeli od njegovih 
svojcev tole sporočilo: V nedeljo 23. junva 
okrog 18. ure se je peljal K uralt Anton ml., 
delavec iz Godešiča, po betonirani cesti v  
smeri iz Medvod proti Jeperci. Približno v 
sredini tega odseka je na desni strani tik go­
zdiča m ajhna branjarija, k jer se prodajajo 
presne jagode. Tam je mladi Anton opazil 
svoje prijatelje in je imel namen pridružiti 
se jim. Začel je svoje kolo obračati z desne 
strani ceste proti sredini, da bi tako laže za­
vil s ceste. Prav v tistem trenutku na je p ri­
vozil za niim v isti smeri iz Medvod z oseb­
nim avtom g. Demšar Dušan, sin posestnika 
in gostilničarja iz Zirov. z veliko brzino. Mor 
da je imel namen prehiteti mladega Anto­
na. katerega je v tem trenutku njegov avto 
zadel od zadaj in ga zavoljo brzine vrgel 
tako, da je nesrečnež padel na nredni del av­
tomobila in si polomil rebra. Usoden udarec 
pa je dobil na zadnjem delu glave. V trenu t­
ku nesreče ie pihal močan veter in zaradi 
šuma drevja v gozdiču ni mladi Anton sli­
šal prihajajočega avtomobila. Mladi Anton 
je takoj po nesreči izdihnil.

* Meningitide v Zasavju bo menda konec.
V litijski zasilni bolnišnici, ki je bila usta- 
novliena zato, da ni bilo treba prevažanja v 
ljubljansko bolnišnico, so samo še trije  bol­
niki. Pa tudi njim  se je stanje že tako izbolj­
šalo, da bodo v nekaj dneh odpuščeni domov. 
Ker se dviga toplota, ki je najhujši sovraž­
nik menmgokokov. kakor pravimo povzro-

no in v znouno oioirijo, je ena izmed naj več­
jih  sionskih  rek. izvira v Mongoliji p n  r>.o~ 
sogo.u m tece m ed iViaiim m lajem  in fca- 
jaiiskimi gorami skozi Sibirijo. Po toku 1341 
milj se lzuva nasproti otoka Sibinjakova v 
Leueno morje.

Ko je bil vod izgnancev, katerih  kozaško 
eskorto je izmenjala polovica konjeniškega 
škvadrona iz Jenisejtka, prekoračil reko, je 
korakal dalje v Kansk, giavm kraj okrožja 
enakega imena s kakšnimi 50.000 prebivalci.

Do leta 1836 je bila vsa ta pokrajina skoro 
še čisto neznana. Pokrivali so jo le pragoz­
dovi, stepe m močvirja, v katera se je člo­
vek do kolena pogrezal. Prebivali so .tod  
le redki Tatari in druga plemena. Sele od­
k ritje  ležišč zlata in peska z zlatim zrnjem, 
posebno v strugah rek Biruse in Usolke, je 
privabilo številne priseljence. Ti so začeli 
obdelovati zemljo, zgradili so ceste in izsu­
šili mnogo močvirnate zemlje. K ljub temu 
je  bilo v času te zgodbe tamkajšno preoi- 
valstvo še zelo redko.

Živa veriga je nadaljevala pot skozi smre­
kove in brezove gozdove, čez zmrzla moč­
v irja in gole griče. Ostri vetrovi, ki so pri­
hajali z zledenelih vrhov Sajanskih gor, so 
ovirali njihovo korakanje.

Dne 20. januarja so počivali pri etapi Niž- 
nem Udinsku, glavnem kraju istoimenskega 
okrožja in prvi trdnjavi irkutske gubernije. 
Čez nekaj dni bo paravana dosegla glavno 
mesto vzhodne Sibirije, bogati Irkutsk. To 
je  bilo najrazkošnejše mesto daleč naokoli.

Ko je bila cesta Vladimirka iz območja 
step in močvirij ter se je vila med gozdna­
timi gorami, je  bil m raz manjši. Tu in tam 
se je  opazilo obdelano zemljišče hk ra tu  z

majhnimi vasmi. Zdaj pa zdaj so srečali sa­
ni, hiteče proti Jenisejsku, naložene z žival­
skimi kožami m živežem iz Transbajkalije 
ali pa s kitajske meje

Tudi so večkrat naleteli na skupine ljudi. 
Bili so Tonguzi, katero ime so jim dali Ta­
tari zaradi njihove nesnažnesti. Njih pravo 
ime je prav za prav B iki.

Tonguzi so sredne postave, imajo ploščate 
obraze, majhne, živahne oči, ravne nosove 
in male brade. Njih dolgi lasje so bili sple­
teni, Nosili so dolge kožnate suknje, široke 
hlače in p-sane, s steklenimi kroglicami 
okrašene škornje.

Bili so Odlični jezdeci in lovci. Oblastva 
v Irkutsku so se jih posluževala kot straž­
nikov ob kitajski meji. Kljub vsemu priza­
devanju ruskih popov, da bi jih pridobili za 
pravoslavno cerkev, so ostali pogani, se po­
korili svojim šamanom (neke vrste čarovni­
kom) in častili Boo kot svojega največjega 
boga. Njih božanstva so bila tudi sonce, me­
sec in zemlja.

Tudi številne Burete, ki so bivali v okolici 
Bajkalskega jezera, so srečali na cesti. Bu- 
reti so imeli isto vero kakor Tonguri, razli­
kujejo pa se od njih po zunanjosti. Bureti 
so večji in debelejši, vendar ne tako krepki. 
Imajo redke lase in njih polt je bleda, skoro 
bolehna. Pečali so se bolj z ribištvom kakor 
z lovom in so sloveli kot spretni m ornarji.

Dne 24. januarja je dospela kaznjenska ko­
lona po pospešenem pohodu v Katuisk in 27. 
dalje v Katulik. S tem je stopila v  široko 
Angarsko dolino in je bila že prav blizu ti­
stemu slovečemu jezeru Sredne Azije, ki ima 
plimo in oseko kakor m orje in katerega vi­
harji so silnejši kakor viharji na morju. Po

dveh zadnih etapah so naposled opoldne dne 
1, februarja z vrha nekega hriba zagledali 
bleščati v bledem zimskem sončnem siju zla­
te kupole glavnega mesta Vzhodne Sibirije. 
Gledali pa niso v mesto z občutki veselja.
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Trideset let pred to zgodbo je bil Irkutsk
skoro še vas, A petdeset let prej je sestojal 
le iz nekaj lesenih koč, v katerih so bivali 
Bureti. Zdaj pa je bil po zaslugi ruske vlade 
najlepše in največje mesto vse Sibirije.

Stoji 50.000 verst oddaljen od Moskve na 
kraju, k jer se slekata reki Irkut in Angara. 
Od Balkajskega jezera je oddaljen okoli 80 
verst.

V času te zgodbe je bilo mesto le malo 
podobno evropskemu mestu. Imelo pa je 
široke ceste s hodniki za pešce, velike vrto­
ve, velike brezove drevorede in široke ka­
nale. Poleg velikih hiš je bilo še vse polno 
lesenih koč. Razsežna skladišča so bila polna 
blaga iz Evrope in Kitajske. Hoteli in ka­
varne niso zaostajali za onimi v Moskvi in 
Petrogradu (zdaj Leningradu). V gimnaziji 
so imeli za učna predm eta tudi kitajščino in 
japonščino. Razen veličastne guvernerjeve 
palače, gledališča, vojašnic in neogibne jet— 
nišnice je imelo mesto tudi nekaj tvornic in 
podjetij, ki so kuhale žganje.

Prebivalstvo, ki je štelo 50.000 duš, je se­
stajalo iz mešanice Rusov, Sibirijcev, Bure- 
tov, Tonguzov, Mongolov in izgnancev. Zad­
nih je bilo kakih petsto.

Ko je bila kaznjenska četa prekoračila vi­
šine, je  počasi stopala v Angarsko dolino.
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čiteljem meningitide, je verjetno, da ne bo 
novih obolenj.

* Državna žrebčarna na Moti zgorela. V
nedeljo je nastal požar v državni žrebčam i 
na Moti pri Ljutomeru. Vzroki ognja še niso 
znani. Poslopje je pogorelo v dveh urah. Le 
skrajno krilo, v katerem  je bila pisarna, je  
ostalo v glavnem nepoškodovano. Živino so 
rešili. P ri gašenju so si mnogo prizadevali 
domači fantje z Mote. Le njihovemu pogu­
mu je pripisati, da so še o pravem času sp raz­
vili iz gorečega poslopja osem državnih žreb­
cev in 22 žrebet. Gasit so prihiteli gasilci iz 
Ljutom era, Pristave, Cvena, Babincev, Mo­
te, Križevcev in Spodnjega Krapja.

* Huda avtomobilska nesreča. V bližini 
Slovenske Bistrice se je v nedeljo pripetila 
huda avtomobilska nesreča. Z osebnim av­
tom  se je  poveljnik mariborskega 45. pehot­
nega polka polkovnik g. Božovič v družbi z 
več svojimi sorodniki odpeljal na izlet. V bli­
žini Slovenske Bistrice je, kakor kaže, počila 
pnevm atika zadnjega kolesa in vozilo se je 
zaradi tega z vso silo zaletelo v neko drevo 
ob poti. Polkovnik g. Božovič je bil nevar­
no poškodovan na glavi in nogah. Njegova 
te ta  Ljubica Davidovičeva pa je dobila ta­
ke poškodbe, da je umrla. Polkovnika g. Bo- 
žoviča so takoj prepeljali v Maribor. Zdrav­
niki v splošni bolnici si prizadevajo, da mu 
rešijo življenje. Polkovnikova soproga in tri­
je  sinovi pa so dobili le lažje poškodbe.

* Sm rtna nesreča na postaji v Rogaški 
Slatini. V soboto popoldne se je pripetila na 
postaji v Rogaški Slatini prom etna nesreča, 
ki je terjala življenje 601etnega posestnika iz 
Tekačevega pri Rogaški Slatini Lavrenčiča 
Avgusta. Lavrenčič je stal na postaji v bli­
žini tira. Prešteval je denar in ni opazil pri­
hajajočega vlaka, ki je z vso silo treščil vanj. 
ga podrl in mu odrezal obe nogi pod kole­
nom. Nesrečneža so takoj prepeljali v celj­
sko bolnišnico, k jer pa je ponoči izdihnil.

* Usodna nesreča mladega Jeseničana na 
M ariborskem otoku. V mariborski bolnišnici 
je  um rl mladi Ciril Novak z Jesenic. Sm rt 
je  nastopila kot posledica usodne nssreče, ki 
je  zadela Novaka v kopališču na M aribor­
skem otoku. Nedavno je obiskala Maribor 
številnejša izletniška skupina z Jesenic. 
Fantje  so si ogledali mesto in okolico in šli 
tud i v kopališče na Mariborski otok, ki jim 
je  zelo ugajalo. Kopali so se. Ciril Novak pa 
je  poskusil tudi skakati v bazen. Ko pa se je 
spet z velike višine pognal v bazen, so mu 
je  skok ponesrečil. Padel je tako, da so ga

Žalostno sta gledala oba jetnika na sibir­
sko glavno mesto. Tam se bo začelo brez­
upno rudarsko življenje. V temnih hodnikih 
pod zemljo bosta živa pokopana.

»Zdaj smo tu,« je  rekel Ivan svojemu to­
varišu in globoko vzdihnil. V teku štiriin­
dvajsetih ur bova že morala svoje mišice 
krepko napenjati. Ali bodo vsi ti bedni po­
potni tovariši deležni najine usode?«

»Niso vsi določeni za suženjsko delo!« ga 
je  poučil polkovnik. »Zločinci in drugi, ki 
so obsojeni v dosmrtno prisilno delo, bodo 
m orali delati v rudniku. Tisti, ki so samo iz­
gnani, ostanejo v Irkutsku, seveda pod poli­
cijskim nadzorstvom, da ne pobegnejo. Si­
cer pa so svobodni!«

»Od česa pa ti živijo?«
»Od svojega dela. Vlada ne skrbi za njih 

preživljanje. Obrtniki žive od tega, česar so 
se naučili, in profesorji od pouka. Učijo ali 
v  šolah ali pa zasebno.«

»In midva, midva bova morala delati v 
rudniku s krampom in vozičkom, polkovnik. 
To nama bo večalo tek.«

»Kateremu pa ne bova mogla zmerom v 
polni m eri ustreči. Porcije so baje zelo m ajh­
ne. Hetman Baunje nama bo manjkal!«"

Čez čas je Ivan spet vprašal:
»Ali mislite, da je rom ar že prispel do­

mov?«
»Da, če ni medtem umrl! Volkovi, med­

vedje ali tudi Tatari so ga lahko umorili!«
»Toda, recimo, polkovnik, da je rom ar do­

spel čil in zdrav na Poljsko, koliko časa bo­
do potrebovali do naju ljudje, ki jih  pošlje 
vaša sestra?«

morali potegniti iz vode. Ni več mogel stopiti 
na noge in  so ga reševalci prepeljali v bol­
nišnico, k jer so zdravniki ugotovili, da si je  
Novak poškodoval hrbtenico. Poškodba je 
bila sm rtna in vsa zdravniška umetnost ni 
mogla rešiti mlado življenje.

* Najden mrtvec. V D ravljah so našli 
m rtvega 471etnega brezposelnega zidarja An­
tona Groma z Vrhnike. Grom je prenočeval 
v listnjaku, k jer ga je  zadela srčna kap.

* Smrten padec. Služkinja gostilničarja 
Ivana Usenika na Dolenjski cesti v Ljub­
ljani je našla v  domači šupi m rtvega ne­
znanca. Policijska komisija je ugotovila, da 
je bil m rtvec 681etni izdelovalec suhe robe 
P eter Požar iz Zimaric pri Sodražici. Požar 
je  prenočeval v Usenikovi šupi. Vse kaže, da 
je  ponoči vstal in hotel iti na stran, pa je  v 
temi padel skozi odprtino več metrov globoko 
na tla. Priletel je z glavo naprej in m u je 
počila lobanja. Požar je  bil najbrž pri priči 
mrtev.

* Nenavadna smrtna nesreča. V Gradiški 
pri Besnici se je  pripetila nenavadna sm rtna 
nesreča. Tam je  živel na preužitku 681etni 
bivši krojaški m ojster Viktor Babič s svojo 
ženo. V soboto se je stari zakonski par za­
baval na ta način, da sta se mož in žena gu­
gala na gugalnici, ki je bila napravljena pred 
hišo za zabavo otrok. Najprej je mož pognal 
ženo, nato pa je žena gugala moža. Pri tem 
je pa žena gugalnico pognala nekoliko pre­
visoko, da je stari mož v velikem loku od­
letel na tla  in si nalomil hrbtenico. Po od­
redbi zdravnika so ga takoj prepeljali v m a­
riborsko bolnišnico, k jer je umil.

* Smrtna nesreča mladega mehanika. 17 
let stari mehanik Karel Mezinec iz Trsta je 
bil zaposljen na nekem žerjavu v tržaški la­
djedelnici. Nenadno se je žerjav približal ži­
cam po katerih je bil napeljan tok visoke na­
petosti, tako da je fant s hrbtom zadel ob nje. 
Nezavesten je omahnil z žerjava. Sicer so ga 
naglo prepeljali v bolnišnico, a je mladenič 
kmalu nato umrl.

* Drava naplavila truplo. Pri Selnici ob 
Dravi so našli na obrežju reke naplavljeno 
truplo fanta, starega kakih 16 let. Truplo je 
bilo čisto golo, na glavi pa so se poznale rane 
od poškodbe. Kakor se vidi, je nesrečnež 
utonil pri kopanju, rano na glavi pa je dobil 
ali pri skoku v vodo, ali pa potem, ko so ga 
valovi metali v skale v strugi. V tej okolici 
ga nihče ne pozna.

* Od strele zadet, ko je vedril pod dreve­
som. Te dni je šel s koso na polje posestnik

»Tri mesece, če jih medtem ne polo ve.«
»Za božje ime, kako vi vidite vse črno! 

Ce se to ne posreči, nama ostane še hetman.«
»Nanj lahko računava, toda le, če ostane 

v Irkutsku.«
»Ali je torej tudi ta nada nezanesljiva?« 
»Prejšno noč mi je  na vmesni postaji de­

jal, da prihaja nova kolona kakšnih s tn i sto 
mož in da se boji, da je  ne bo moral sprem­
ljati v Jemsejsk.«

Skozi špalir radovednežev je stopala kara­
vana skozi Bolkajska v ra ta  v sibirsko glav­
no mesto. Radovedneže sta privabila žven­
ket verig in ropot vozov. Toda nihče se ni 
upal psovati nesrečnike. Kaznjenskih kolon 
so bili že vajeni.

Sli so po dolgi Bolkajski in potem Angar- 
ski cesti do jetnišmce. V jetnišnici je bilo 
dovolj prostora, da se jetnikom  ni bilo tre­
ba prepirati za prostor. Prvič so se po dolgih 
mesecih lahko udobno odpočili.

Ko so klicali jetnike, se je izkazalo, da je 
karavana od časa, ko se je  sestavila v Tju- 
menu, izgubila okoli 130 mož, dalje 80 žensk 
in 170 otrok. Pomrli so zaradi mrazu, bo­
lezni in nesreč. 60 jetnikov je izvršilo samo­
mor na ta način, da so se z glavami zaleteli 
v stene jetnišnice.

Nihče se ni brigal za mrtvece. Njih imena 
so v seznamu kratkom alo črtali. Jetnike, ob­
sojene na dosmrtno prisilno delo, so poraz­
delili v skupine.

Drugo jutro, še preden se je  pokazalo soln- 
ce, je prišel hetm an Baunje k svojima varo­
vancema. Dal ju  je sama zapreti v majhno 
celico, da je  lahko nemoteno govoril z njima.

Soršak Franc iz Gorenje vasi. 721etni mož 
pač ni slutil, da odhaja v smrt. Komaj je  za­
čel kositi, je pri grmela nevihta. Stopil je 
pod hruško, da bi se ognil dežju. Nenadno 
pa je udarila strela v  drevo. Soršak se je 
zgrudil na mestu m rtev. Morda gospodar­
jeva sm rt n iti ne bi bila brž odkrita, da ni 
bil z gospodarjem domači zvesti pes, ki je 
okrog m rtvega Soršaka neprestano skakal 

in cvilil. Domači so postali pozorni na psa in 
tako se jim  je odkrila bridka resnica. Sku­
šali so Soršaku pomagati, ali zaman. Rajnki 
je  bil splošno priljubljen mož.

* Motorno kolo ga je ubilo. Na državni 
cesti pri Potočah pod Kamnjami se je p ri­
petila sm rtna nesreča. V 31-letnega delavca 
Stanka Bunca iz Dornberga, ki se je vozil s 
kolesom, je treščil motociklist Carmine Pa- 
lumbo in ga S tako silo sunil po tleh, da je 
revež obležal nezavesten v krvi in kmalu na­
to izdihnil.

* Samomor z napravo za ubijanje goved.
Nedavno se je 391etni duševno bolni gostil­
ničar, m esar in  posestnik Bogomir Brezin- 
šek v Rogatcu zaprl v svojo sobo, pripravil 
napravo za ubijanje goved in se z njo 
usmrtil. Brezinška so takoj pogrešili. Njego­
va žena je našla vrata spalnice od znotraj 
zapahnjena. Poklicala je ljudi, ki so vdrli v 
sobo. Brezinšek je  ležal oblečen na postelji 
in iz velike rane na desni strani mu je te­
kla kri. Sleherna pomoč je bila izključena. 
Brezinšek se je zdravil nekaj časa v bo’niš- 
nici za duševne bolnike v Novem Celju. K er 
se mu je zdravje izboljšalo, so ga poslali do­
mov. Pozneje pa se je zdravje spet poslab­
šalo in Brezinšek se je začel bati, da ne bo 
moral spet v bolnišnico.

* Zahrbten umor na Jesenicah. Tvomiški 
preddelavec Tone Pintar, uslužben pri 
Kranjski industrijski družbi na Jesenicah se 
je vračal ponoči domov z družbo in je med 
potjo stopil za trenutek v stran. Tako je 
ostal sam. Ta čas je prihitel za njim nezna­
nec in mu zasadil nož v levo stran- prsnega 
koša. P in tar se je na mestu zgrudil. Prepe­
ljali so ga v bolnišnico bratovske skladnice, 
kjer je pa čez pol ure izdihnil. Pokojnik je 
bil splošno pril^ubljeh in miren fant. Bil je  
član Narodne strokovne zveze na Jesenicah- 
Doma je bil iz Gorenje vasi nad Škofjo Lo­
ko in je štel šele 38 let. Morilec je najbrž 
P in tarja  zamenja! s kom drugim, kajti po­
kojni ni imel sovražnikov in zato ni verjet­
no, da bi bil zahrbtni napad namenjen nje­
mu. Oblastva so uvedla stropo preiskavo.

»Moram se posloviti od vaju! Rad bi ostal 
tu, da bi vama lajšal delo v rudniku in vaju 
varoval pred sirovostmi stražnikov, toda ni­
sem mogel izposlovati, da bi me pustili tu!«

»Pripravljena sva potrpežljivo prenašati 
vse muke, samo da bi smela upati, da se 
vrnete sem.«

»Mislim, da bom čez dva meseca privedel 
nasledno kolono semkaj. Nato pa,« je zaše­
petal, »bom lahko, kakor upam, izvršil svoj 
načrt za vajino osvoboditev. Do tak ra t po­
trp ita in ne počenjajta nepremišljenih reči. 
Prenašajta mirno vse muke. Govoril sem z 
guvernerjem  o vas, polkovnik, da bi vam 
olajšal položaj. Pa mi ni niti odgovoril. Ob­
toženi ste nihilizma in ne smete upati, da 
bi pri kakšnem ruskem uradniku naleteli na 
usmiljenje.«

»Potrudila se bova, da bova mirna,« je  
rekel študent Ivan. »Vidim sicer, da se mi 
polkovnik smehlja. Ne verjam e pač, da bi 
jaz pri svoji razburljivi naravi res ostal 
zmerom miren.«

»Ali prideva midva v rudnike v Verho- 
lensku?« je  vprašal polkovnik.

»Ne, vaju pošljejo v  algasitalske rove, da 
bodo mogli laže paziti na vaju. Se enkrat: 
na svidenje!«

Po teh besedah je  obema prisrčno stisnil 
roko.

Pol ure pozneje sta m orala Sergej in Ivan 
zlesti na sani hkratu  z dvema zločincema, 
ki sta imela na obrazih v kožo vžgana zločin­
ska znaka. Eskortirani so bili od štirih vo­
jakov amurskega polka in policijske straže.

(Dalje)
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Popotnikova torna
Slovo od vzofns šolrnce

Zasip pri Bledu, julija 
Dober učitelj pomeni zelo mnogo za vso 

vas. To posebno dobro vemo Zasipljani, ki 
smo imeli 16 let v svoji sredi vzorno učite­
ljico, upraviteljico šole gdč. Malči Jegličevo. 
Zdaj se je pa poslovila od nas, šla je v pokoj 
v svoj novi dom v  Radovljici. V torek 2. ju ­
lija  smo imeli ginljiv poslovilni večer. Mno­
go vaščanov se je prišlo poslovit od ljub­
ljene učiteljice, kar je pač najboljši dokaz, 
da si je s svojim vzornim delom pridobila 
ljubezen in spoštovanje vseh starejših, poseb­
no pa še mlajših, ki so bili njeni učenci.

Gdč. Jegličeva se je v Zasipu vsestransko 
udejstvovala. Bila je vzorna članica Sloven­
skega prosvetnega društva, podporna člani­
ca gasilnega društva in poverjenica Vodni­
kove družbe. Največ zaslug si je pa vseka­
kor pridobila z vzorno vzgojo otrok. Sama 
prežeta s pravim  narodnim jugoslovenskim 
duhom je  vlivala mladini ljubezen do domo­
vine in kralja  vedno in povsod. Vzorna in 
vztrajna članica Sokola je zmerom požrtvo­
valno delovala. Tudi politični nasprotniki ji 
niso mogli ničesar očitati

Bila nam je dobra in vzorna vzgojiteljica. 
Zelo jo bomo pogrešali, zato jo bomo ohrani­
li v lepem spominu Poslovili smo se od nje, 
njeno delo pa bo ostalo med nami, raslo, da­
jalo sad nam in njej v korist vsega naroda 
in  države. Gdč. upraviteljici šole želimo, da 
bi še mnogo let s svojima sestrama uživala 
pokoj v sreči in zadovoljstvu!

Stre
Brusnice, julija.

M e a nevihto, ki je divjala v ranih urah v 
soboto nad Brusniško dolino, je udarila strela 
v hišo posestnika Franca Hudoklina v Bol­
nem Suhadolu pri Brusnicah. Strela je ubrala 
svpjo pot skozi streho, ki je krita s cementno 
opeko, na podstrešje in od tam skozi strop 
v spalnico, kjer je skakala s stene na steno 1 
in populila vse žeblje iz zidu. P ri tem je po- | 
m etala s sten tudi vse slike. Križ je vrgla iz 
kota na zidano peč. Nato je skočila v stensko 
uro in v njej raztopila vse kovinske dele. 
Spravila se je potem znova na zid, od ka­
terega je odluščila nekaj ometa.

Njene čudne igre pa še ni bil konec. Pre­
skočila je končnico postelje, na kateri je le­
žal gospodar, in odtrgala z nje košček lesa 
tik ob gospodarjevi glavi. S postelje je sko­
čila skozi zid v vežo, kjer je ruvala po ce­
mentnem tlaku, in iz veže v kuhinjo, kjer 
je vrgla polico z lonci na tla. Ko je še v ku­
hinji odluščila nekoliko ometa z zida, se je 
izgubila v zemljo.

Značilno je, da je to igro strele videlo de­
vet ljudi v sobi in sicer gospodar z ženo in 
sedmimi otroki, a se nobenemu ni pripetilo 
nič hudega.

Delu Dolenjske je toča 
vzela ves pridelek

Trebnje, julija
V noči na soboto so bili mnogi dolenjski 

kraji hudo prizadeti od toče. Ze površen pre­
gled krajev kaže, da bodo posledice hude. 
Večini dolenjskega prebivalstva v Temeni- 
ški dolini grozi dobesedno stradanje. Komi­
sije za ocenitev škode so ugotovile, da so bi­
le od toče najhuje prizadete občine Trebnje, 
Dobrnič, in Vel. Loka, medtem ko je v pasu 
med Višnjo goro in Novim mestom huje pri­
zadelo le nekaj vasi. Ostali dolenjski kraji 
tod okoli, ki jih toča ni dosegla, so utrpeli 
precej škode zaradi viharja, ki je besnel vso 
noč.

Opustošenje zaradi toče je strahotno. Okle­
ščeni so vinogradi, žito, fižol in turščica. Teh 
pridelkov letos v prizadetih krajih skoro ne 
bo.

Kjer pa toče ni bilo, sta silen vihar in na­
liv opravila svoje delo. V vinogradih je za­
radi burje odpadlo mnogo grozdja, tako da 
ne bo mnogo pridelka. Žita so poležana in 
bodo namesto srpov ob žetvi predčasno za­
pele kose. Ljudje bodo poležano žito delno 
pokosili že zdaj in bodo opravili čimprej se­
tev ajde. Drugod je spet voda ugonobila rast, 
saj so nekateri deli obdelane zemlje ob Te­
menici pod vodo. Veliko škodo je vihar na­
pravil na zgradbah. Metal je opeko s streh 
in odnašal slamo. Vihar je bil tako močan, 
da je podiral drevje.

Tako preživlja naš kmet, prizadet letos od 
tolikih vremenskih nezgod, spet hudo gospo­
darsko stisko, katere obupne posledice pre­
hajajo tudi na druge sloje, tako da lahko 
govorimo o stiski vsega dolenjskega prebi­
valstva. Pomoč je nujno potrebna.

Tsaii Bel® krapu® 
je obiskala tada ura

Metlika, julija. 
Belo krajino je zadela nesreča, ki navdaja 

s skrbjo vse prebivalstvo. Ze tako le leti­
na slabo kazala. Vinogradi, ki so glavni vir 
dohodkov v teh krajih, so letos zelo slabo 
obetali. Sadja, ki ga ie bilo lani na pretek, 
letos skoro ne bo. Edini pridelek, ki letos 
obeta, je krompir.

V soboto zjutraj pa ie prišla še toča, ki je 
v Vrai’h ob meii banovine Hrvatske ugono­
bila naim anj oolovico trsja Zadeia je zlasti 
bivšo občino Drašiče, polovico bivše občine 
Rožakova. preeei žužemberške krajine in 
skoro vso vivodmsko občino. Toča ie bila 
rPbola kakor eolobia jajca in je oklestila 
z'asti trsje. Poleg tega bo treba še enkrat 
vse trsje škropiti, kar bo kmetom, ki so že 
tako po večini siromašni, nakopalo nove iz­
datke Tudi žito je močno prizadeto, zlasti 
pšenica, ki je bila t ;k pred žetvijo

Tako zadevajo Belo krajino vsako leto 
hudi udarci Ze tri leta je bila močna suša, 
letos pa je takšno čudno vreme, da bo uniči­
lo skoro vse pridelke. Kmet gleda z ooupom, 
kako mu prirodne sile uničujejo delo rok. 
Upa pa vsaj, da bodo davčna oblastva upo­
števala vre tegobe, ki ga tarejo.

Smrt priljubljenega Prekmurca. V Itoga- 
ševcih je umrl v starosti 71 let dolgoletni ta- 
mošnji občinski tajnik g. Ivan Markoč. Pri 
vseh občinah je užival velik ugled in je bil 
splošno priljubljen svetovalec ubožnega 
kmečkega ljudstva. Pokopali so ga ob veliki 
udeležbi prebivalstva. Blag mu spomin!

Obisk kalvinskega škofa. V Motvarjavcih 
se je mudil kalvinski škof g. Sandor Ago- 
šton iz Feketiča. Pregledal je delovanje tam- 
kajšne cerkvene občine.

Murska Sobota dobi novo šolo. Murskoso­
boško prebivalstvo se že dolgo bori za novo 
ljudskošolsko poslopje, ker je zdajšna stavba 
dosti premajhna. Banska uprava je že odo­
brila načrte za novo stavbo.

Žitna letina v Prekmurju bo nekoliko slab­
ša kakor lani. Prekmurska ravnina je po ve­
čini posejana z žitom. Žitni pridelek pov­
prečno ne bo dosti slabši ko lansko leto. Le 
rž bo v nekaterih krajih slabša, odnosno bo 
pridelek manjši, ker je zelo redka. Enako 
ostali poljski pridelki razmemo dobro ka­
žejo. Precejšne padavine v letošnjem letu so 
bile v korist prekmurski zemlji. Sadno drev­
je, ki je pomladi zelo lepo cvetelo, pa ne bo 
rodilo obilo sadja, ker je deževno vreme 
ugonobilo mnogo cvetja.

Naborniki so se stepli. Pred kratkim so 
bili v lendavskem okraju nabori. Naborniki 
so se po končanem naboru po stari navadi 
napili in stekli. Med bojeviteže je spadal tu­
di Ošlaj Jožef iz Filovcev, ki je na poti pro­
ti domu začel izzivati Horvata Avgusta. Po 
kratkem prepiru je Ošlaj potegnil nož in za­
dal Horvatu več nevarnih ran. Le takojšnja 
zdravniška pomoč in prevoz v bolnišnico sta 
rešila življenje Horvatu.

Ženski vestnik
Za kuhinjo

Krompirjeva kaša. V slani vodi skuhaj 
olupljen in na četrtine zrezan krompir. Ko 
je krompir mehak, odlij vodo, katere pa ne 
zlij proč, temveč jo porabi za juho. Kuha­
nemu krompirju pridaj košček sirovega ma­
sla in nekaj žlic mleka, nato pa ga zmečkaj 
s tolkačem in premešaj s kuhalnico v kašo. 
Kašo zabeli z mastjo, v kateri si opražila na 
drobno razrezano čebulo.

Možganja juha. Svinjske možgane očistiš 
žil in opereš v mlačni vodi. V ponev na m ast 
deni košček razrezane čebule, ščepec kumine 
in malo zelenega petršilja ter pusti, da za­
rumeni. Potem pridaš sesekljane očiščene 
možgane, hitro dušiš in po potrebi priliješ 
vode. Dodaj eno do dve žlici bledega masle­
nega podmetka in kuhaj. Preden daš na mizo, 
zgosti juho z lončkom mleka, v katerem  si 
raztepla rumenjak. Juho nato dobro zmešaj. 
K juhi daš rezance ali pa v masti opraženo 
razrezano žemljo.

Borovničev kompot pripravite takole: Ja ­
gode najprej operite, nato jih stresite, na sito, 
da se voda očedi. Potem naložite v kozarec 
po eno vrsto borovnic in nanj potresite slad­
korja. Na en kilogram borovnic se da 35 
dkg sladkorja. Ko je kozarec poln, ga neko­
liko stresite, da se borovnice dobro vležejo. 
Zdaj postavite kozarec v mlačno vodo, da se 
steklo počasi ogreje in jagode še bolj sese­
dejo. Dopolnite posodo do vrha, pokrijte in  
kuhajte 10 minut pri 78 stopinjah Celzija v  
isti posodi v vodi. Shranite na hladnem pro­
storu.

Borovničeva marmelada. Dobro prebrane 
in oprane borovnice se kuhajo v neokrušeni 
posodi toliko časa, da se zgostijo. Nato se 
primeša po 30 dkg sladkorja na en kilogram 
borovnic. Kozarec se napolni in pusti ohla­
diti, na to pa se preveže in shrani kakor 
ostale marmelade.

Prafctičsii nasveti
Proti podganam je dobra tale strupena

zmes: deset delov starega nastrganega sira, 
dva dela glicerina pet delov ogljikovokisJe- 
ga barija in en del ječmenove moke zmešaš 
in narediš iz zmesi majhne kolačke, ki iih 
posuješ z moko V bližino nastavljenega 
strupa moraš na vsak način postavitr krož­
nik z vodo. — Barij dobiš v lekarni in dro­
geriji. Pri nastavljanju bodi zelo oprezna, 
ker je strup nevaren vsem živalim.

Smolo spraviš hitro z rok, če jih nekoliko 
otreš z mastjo ali sirovim maslom. Petrolej 
je prav tako dober.

Najboljše so copate iz slame, ker jih za­
radi nizke cene lahko večkrat menjaš. Copa­
te, obložene s kožuhovino, niso zdrave, če­
prav so morda zelo tople.

Srbeče ozebline odstraniš poleti z umiva­
njem nog v zelo mrzli vodi, pozimi pa, če 
jih drgneš s snegom.

Ricinovo olje izgubi neprijeten okus, če ga 
dobro zmešaš z vročo vodo in dodaš rpalo 
polodstotnega saharina.

Zlati okvirji se bodo spet svetili, če jih 
odrgneš z zmesjo jajčnega beljaka in soli. 
Potem jih krepko otreš z usnjem ali pa meh­
ko krpo.

Ce hočeš, da stoli ne bodo delali nadlež­
nega ropota, jim na noge pribij koščke klo­
bučevine.

Ce se obleka začne svetiti, jo skrtači s sal- 
mijakovo vodo, položi čez njo sukno in zli­
kaj do suhega.

Belo železno pločevino najbolje očistiš s 
nekaj kapljicami olja in drobnim lesnim pe­
pelom.

Lakirano pohištvo odrgni z mehkim suk- 
nom, ki si nanj kanila nekaj kapljic petro­
leja. Tako odpraviš vse madeže.

Crne čipke opereš s špiritom. Ce so na 
njih madeži od tolšče, jih prej odpravi » 
toplo salmijakovo vodo.
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Bi naših delavskih krajev
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Hrastnik
Pred kratkim  so bili dvakrat zaporedoma 

po rudarski koloniji vrženi letaki z name­
nom, da se pred rudarji in pred javnostjc 
oblatijo obratni, zaupniki, zlasti oni, izvo­
ljeni na listi NSZ, da nič ne ukrenejo proti 
naraščajoči draginji, za lanskoletne reduči- 
rance, žrtve božične stavke itd. Očita se neko 
dovčerajšnje zavezništvo? V prvih se celo 
nam iguje na nepremišljena dejanja. Vsebino 
je  par dni nato še pogrela »Delavska poli­
tika«.

Ilegalnih letakov z demagoško vsebino, ki 
se trosijo po tukajšnjem  revirju, smo že itak 
navajeni. Nikakor pa n aši m arksisti ne mo­
rejo preboleti svojega volilnega poraza. Z 
raznimi frazami prikazujejo svojim oddalje­
nejšim sodrugom vzroke poraza, ki pa še z 
daleka ne odgovarjajo resnici. Naj se zavija 
kakor hoče, NSZ je  šla na volitve popolnoma 
samostojno, brez vsakega pismenega ali ust­
nega dogovora, pa naj bo s komur koli. Do­
kaz temu je, da je  predlagam kompromis 
od strani podr. Zveze rudarjev bil odklo­
njen. Da so dali rudarji pretežno večino gla­
sov listi NSZ, pa že vedo zakaj. Pregovor 
pravi: »Kdor seje veter, bo žel vihar.« In 
tako se je zgodilo z onimi, ki so mislili, da 
imajo za vedno monopol nad rudarskim  de­
lavstvom.

Da draginja vedno narašča, to vemo in ob­
čutimo vsi. To je pač splošni pojav, ki mu 
zaupniški aparat ne more do korenin. P ri 
kontroli cen pride v poštev le občinski proti- 
draginjski odbor, v katerem  pa ima podr. 
Zveze rudarjev svojega delavskega zastop­
nika.

Reduciranci, žrtve lanskoletne božične 
stavke, so bili deležni vseh prizadevanj od 
strani NSZ za ponovno zaposlitev. Le žal, 
da se v tej smeri ni uspelo. Pripomnimo pa, 
da ti niso bili n ikdar pristaši narodnega de­
lavskega pokreta, temveč ravno nasprotno.

»Narodnim« hočejo naprtiti krivdo, da so 
odgovorni za vse zlo, ki prihaja nad rudar­
sko delavstvo po volitvah. Da bi pa obelo­
danili g. sodrugi življenje v revirju  ob času 
lanskoletne božične stavke, ko se je onemo­
gočal dostop delavoljnim rudarjem  na delo, 
ko se jih je sramotilo in obmetavalo s kame­
njem  in opeko, o tem so pa gotovi ljudje 
molčali kot grob. Čemu je  sledil nato oblast­
veni razpust nekega ženskega društva in pod 
čigavim krovom je društvo vedrilo? Gg. so­
drugi! To je  material, da ga obelodanite. Za 
nas bodi dovolj, da vam osvežimo spomin.

Ni čudno, da so si v takšnih razrvanih raz­
merah, ki so zavladale po revirju, rudarji 
izvolili nove ljudi, da jih bodo zastopali v 
njihovih delavskih ustanovah. Sedanji lokal­
ni načelnik obratnih zaupnikov tov. Čater je 
dal rudarjem  samo eno obljubo, na katero 
je  vezan in ki se glasi samo v enem stavku: 
»O vsem, kar se bo delalo in pokrenilo, vam 
bom povedal in govoril le čisto resnico.« Do­
dajamo samo, da si je tov. č a te r  morda s to 
obljubo pridobil kritiko v »Del. Politiki«.

Jesenice
V soboto, dne 13. t. m. je postal žrtev zlo­

činske roke naš miroljubni tovariš P in tar 
Anton. Kaj je  vzrok zločinskega napada, bo 
dognala sodna preiskava.

Pogreb, ki se je  vršil v torek popoldne iz 
bolnišnice Bratovske skladnice na jeseniško 
pokopališče, je pokazal, kako priljubljen je 
b :l pokojnik pri delavcih. Številno podruž­
nično članstvo ga je spremilo s praporom 
na čelu do groba. Bilo je  precejšnje številc 
vencev, med njimi tudi venec NSZ.

Tov. P in tar je bil s ta r 38 let, v podjetju 
KID pa je  bil zaposlen že nad 20 let. Vsled 
vestnosti pri delu je  napredoval za prvega 
delavca. Dolga leta je bil zvest član NSZ in 
ga bomo težko pogreSali. Vedno je  bil na­
sm ejan in ni poznal otožnosti. Vse članstvo

obžaluje njegovo prezgodnjo sm rt in soču­
stvuje z njegovimi preostalimi, ki jim  izre­
kamo globoko sožalje.

Krajevna bratovska skladnica odreja za 
mesec julij 1940 sledeči vrstni red zdravniške 
službe ob nedeljah, ki velja za vse družin­
ske in zavarovane člane brez razlike na njih 
bivališče, in sicer: 21.: g. dr. Hafner Jože;
28.: g. dr. Keržan Bartol.

Novo mes&o — Prečna
Delavstvo v tovarni opeke »Dolop« v Preč­

ni je skrajno slabo plačano ter so mezde za 
današnje draginjske razm ere skrajno ne­
primerne. Zastopstvo podružnice je ponovno 
posredovalo pri podjetju za povišanje urnih 
mezd, ki bi jih delavstvo v tej tovarni goto­
vo zaslužilo. Toda vsa pogajanja z zastopni­
kom podjetja so bila doslej zaman. V pone­
deljek je poskušalo delavstvo ponovno s po­
gajanji te r je  delodajalec pristal na tako niz­
ke poviške, da jih  delavstvo nikakor ni mo­
glo sprejeti in iti na delo. Nekaterim delav­
cem izpod 18 let je obljubilo podjetje povi­
ška od prejšnjih din 2.75 na din 2.80 na uro, 
t. j. celih 5 par. Ker delavstvo ni moglo odo­
briti predlaganih poviškov, je  stopilo v stav­
ko. S tem je podružnica izčrpala vsa pravna 
sredstva, delavstvo pa bo stavkalo toliko ča­
sa, dokler podjetje ne ugodi njihovim upra­
vičenim zahtevam. Računamo na uvidevnost 
podjetja in oblasti in zato smemo pričako­
vati ponovnih pogajanj, pri katerih bo mezd­
no vprašanje vendar enkrat zadovoljivo re­
šeno,

H očep ri Mariboru
Delavstvo Jugoslovenske tvormce za im- 

pregniranje lesa Guido Riitgers d. d. v Ho­
čah je  zopet doseglo lep uspeh. Razen povi­
šanja mezd si je po daljših pogajanjih pribo­
rilo kolektivno pogodbo, ki je bila pretekli 
teden podpisana med obema strankam a. S 
to pogodbo so si delavci zasigurali dosežene 
mezde in  si priborili še nekaj ugodnosti, ka­
tere v zakonu niso predvidene. V tej kratki 
dobi je delavstvo spoznalo, kakšnega pome­
na je  organizacija; saj se uspehi vrstijo drug 
za drugim. Tovariši, naš trud ni bil zaman, 
dokazali smo, da smo sposobni si nekaj pri­
boriti in se zato zavedamo svojih moči. No­
čemo nasedati osebam, ki veliko obljubljajo, 
ne naredijo pa ničesar. Kakor dela trgovec 
ali podjetnik reklamo za svojo robo, take 
trosijo nekateri gospodje lističe za propa­
gando neke gotove organizacije. Mi pa ne 
nasedamo tem reklam nim  napisom, ker ho­
čemo samo s pozitivnim delom ustvarjati 
boljše delovne pogoje našemu delavstvu; 
zato je  razumljivo, da je  vse delavstvo v 
Hočah organizirano v NSZ.

Gospodarska slika
Obrt in industrija im ata p ri nas že staro 

izročilo. Novodobna prom etna in  zlasti teh­
nična sredstva so povzročila sredi preteklega 
stoletja v obrtu in industriji hudo krizo in 
izginila so vsa stara  podjetja. Proti koncu 
19. stoletja sta se pa začela obrt in indu­
strija  zopet oživljati, a po vojni sta narav­
nost razcveteli. Gospodarska kriza pred 10 
leti je  zavrla prenagli razvoj in vendar ima 
ravno Slovenija zaradi obilice lesa, premoga, 
vodnil sil, kvalificiranega delavstva in raz­
meroma dobrih prom etnih zvez izmed vseh 
pokrajin v državi največ pogojev za razvoj 
industrije in obrti.

Od rudarskih panog so za Slovenijo naj­
važnejša bogata ležišča premoga. V naših 
premogovnikih so nakopali leta 1912 1.4 mi­
lijona ton premoga, leta 1929 celo 2.3 milijo­
na ton, a leta 1937 zaradi zmanjšanja porabe 
zopet samo 1.5 milijona ton. Največ rudar­
jev je bilo zaposlenih leta 1924, in sicer
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12.800. Od tedaj pa je njihovo število zaradi 
racionalizacije obratov in zm anjšanja porabe 
padlo na 7.350. Skoraj polovico premogovne 
proizvodnje porabi Slovenija sama, ostanek 
druge banovine, a v Italijo gre v norm alnih 
časih letno kakih 10.000 ton premoga.

Vrednost vsega slovenskega rudarstva zna­
ša letno povprečno 265,000.000 din in ima 
pri sedanji proizvodnji Slovenija premoga 
še za okroglo 300 let. Pred svetovno vojno 
so bili vsi rudniki v rokah tujega kapitala, 
a tudi poizkus nacionalizacije se po haši 
krivdi ni tako posrečil, kakor smo vsi p ri­
čakovali.

Razpust zbornice
Mimsier za socialno politiko in narodno 

zdravje dr. Budisavljevič je razpustil dose­
danjo upravo Delavske zbornice v Sarajevu 
in imenoval komisarja. Sarajevska Delavska 
zbornica je bila zadnja in edina zbornica, ki 
je  bila še v rokah socialistov. Zdaj ima vse 
zbornice v posesti izključno le Jugoras, ozi­
roma Hrvatska delavska zveza. Sarajevska 
Delavska zbornica je bila do zadnjega edi­
na, ki je ugovarjala likvidaciji Suzorja in 
zahtevala, da se pred likvidacijo vpraša vse 
legalne strokovne organizacije delavcev in 
nameščencev za mišljenje.

Indeks cen
Po sporočilu Delavske zbornice je znašal 

indeks cen Narodne banke za cene na male 
v Ljubljani: septembra 1939 87.9; marca 1940
108.4 (podražitev napram  IX. 1939 —23.3%); 
aprila 1940 110.3 (podražitev napram  IX. 
1939 —25.5%); m aja 1940 112.7 (podražitev 
napram  IX. 1939 —28.2%); junija 1940 116.2 
(podražitev napram  IX. 1939 —32.2%).

Ker je indeks cen Narodne banke za cene 
na malo v Ljubljani napram  indeksu za ma­
rec narasel za 7.8 točke ali za 6.71%, je  po­
dan predpogoj za pogajanja za prilagoditev 
plač rudarjev TPD porastu draginje.

Zadevno posvetovanje se bo vršilo v sej­
ni sobi Delavske zbornice v petek, dne 19. 
julija. O uspehih razgovorov bomo poročali.

Vojaška podpora
»Službeni list« dravske banovine, kos 80., 

št. 494 z dne 7. oktobra 1939 je  priobčil 
uredbo o podpori rodbinam oseb poklicanih 
v vojaško službo. Prošnje za te podpore se 
oddajajo v občini, k jer prosilec prebiva. Za 
osebe vojaških odpoklicancev je važno, da 
vedo, komu prav za prav podpora pripada.
V prvi vrsti pripada podpora ženi hranilnica, 
poklicanega v vojaško službo; če te ni, po­
tomcu hranilca (otroci); ako teh ni, očetu 
in m ateri; če teh ni, izjemoma kakemu dru­
gemu rodbinskemu članu (dedu, babici, b ra­
tu, sestri in drugim osebam), ki jih je  h rani­
lec vzdrževal.

Podpora se more zahtevati le, ako so ose­
be, ki jih je hranilec vzdrževal, ostale brez 
nujnih sredstev za preživljanje. Prejem ati 
se more podpora samo toliko časa, dokler je 
rodbina v stiski, a najdalje do odpusta h ra­
nilca iz vojaške službe. Višina podpore se 
določa po dejanskem bivališču podpiranca in 
znaša dnevno po din 8.— v Ljubljani za od­
raslo osebo, odn. po din 3.— za vsakega 
otroka pod 16. leti. Podpora začne teči od 
dneva vložitve prošnje, izjemoma se sme 
podeliti ob veliki s1:ski od dneva vpoklica v  
vojaško službo. Prošnje, potrdila in priloge 
so proste vseh taks. Prejem ki po tej uredbi 
so oproščeni izvršbe in se ne morejo zastav­
ljati.

SOLE NE BO
Katehet (v šoli): »Kako bo na sodni dan?« 
Jakec: »Prav veselo, gospod katehet!« 
K atehet (začudeno): Zakaj pa?«
Jakec: »Ker ves dan ne bo šole.«

NE VIDI
A: »Kakšno je danes vreme?«
R: »Poglej skozi okno!«
A: »Ne vidim, ker je zunaj tako gosta 

■megla.«
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O delitvi Osrednjega urada 
za zavarovanje delavcev

O tem problemu pišejo nekateri listi so­
vražno, zelo nestrpno in zajedljivo. Nobene 
prilike ne opuste, da se ne bi zaleteli v se­
danji Osrednji urad za zavarovanje delavcev.
S slastjo in s strastjo se delajo, kot da bi že­
leli čimpreje z granatam i razgnati to vse­
državno in vsem delavcem skupno zaščitno 
ustanovo. P ri tem pa opažamo zanimivo dej­
stvo, da vprašanje reorganizacije tega urada 
ne gre naprej, čeprav imajo zagovorniki de­
litve SUZOR-a vso besedo in vso moč. Po­
ložaj je  postal nevzdržen, ker v tej negoto­
vosti mnogi delavsko zavarovanje izkorišča­
jo in ustvarjajo take razmere, ki bodo delav­
cem neizmerno škodovale, škodovale pa zla­
sti onim pokrajinam, ki z delavskim denar­
jem  gospodarijo skrbno in štedljivo. Nas to 
zajedavo in demagoško pisarenje o SUZOR-u 
boli radi tega, ker je usoda tega zavoda ozko 
povezana z koristmi zavarovanih delavcev in 
nameščencev tudi v  Sloveniji in ker vemo, da 
se bomo z nam eravanim  razbitjem  SUZOR-a 
približali takim krizam, v katerih živi pri 
nas rudarsko zavarovanje. Poudarjamo, da je

pri nas 100.000 zavarovancev, ki po izjavah 
razbijačev tvorijo zadosti veliko skupnost za 
samostojno pok. zavarovanje. P ri tem pa nih­
če ne pomisli, da je  ta skupnost gospodarsko 
zelo slabotna, saj povprečna zavarovana mez­
da znaša le din 24.—. Največji del zavaro­
vancev odpade na služkinje z zelo nizko za­
varovano mezdo, ogromen odstotek zavaro­
vancev tvorijo vajenci in druge slabo plača­
ne osebe. S tarostna struk tu ra naših zavaro­
vancev je  neugodna, ker so v zavarovanju 
ostale radi neurejene starostne preskrbe mno­
ge osebe z visokimi leti starosti. Zalibog je 
odgovornost takozvanih odgovornih ljudi ze­
lo problematična in papirnata; če bi se mogel 
doseči za te »reformatorje« zapor za kaznil- 
ničnimi zidovi, bi o reformi delavskega zava­
rovanja previdnejše govorili in izražali dru­
gačne težnje. Tako pa za slabe posledice na­
m eravanih reform  konec koncev nihče ne 
bo odgovoren. V tem leži usodna žalost naših 
gospodarsko-socialnih hotenj, in naših načr­
tov za razne gospodarske in socialne reforme.

Za zboljšanje p®lt©fsilsi§kega
zavarovanja naiasešeencev

Preteklo nedeljo se je vršil občni zbor ljub­
ljanskega Pokojninskega zavoda pri katerem  
so za pokojnino zavarovani zasebni nameščen­
ci, trgovski pomočniki in strojniki. Na tem 
občnem zboru je bila spredjeta resolucija, ki 
vsebuje zahteve zavarovancev glede zbolj­
šanja zavarovanja. V resoluciji je  poudarje­
no, da se mora starostna meja za zavarovan­
ce znižati na 60 let, službena doba pa na 35 
let od sedanjih 40 let, za zavarovanke pa na
55 let, službena doba pa na 30 let. Vsaka 
vdova naj dobi pokojnino v izmeri 60 odst. 
moževe pokojnine. Vdova naj uživa pokojni­
no tudi v slučaju možitve z osebo staro pre­
ko 50 let. Otroške rente je podaljšati do 21 
leta starosti, v slučaju študija pa do 24 leta. 
Te zahteve nameščencev so nedvomno zelo 
utemeljene, čeprav je p rem ija 'v  pok., zava­
rovanju dosegla že 12 odst. Delavci hočejo z 
vsemi sredstvi ta strem ljenja nameščencev 
podpreti v zavesti, da bodo tudi nameščenci
imeli za delavsko pok. zavarovanje potrebnonih pokojnin

razumevanje in bodo zavarovancem nudili 
primerno moralno pomoč. Delavci vedo, da 
dobro pok. zavarovanje, ki nudi primerno 
visoke pokojnine, zahteva veliko nzikovo 
skupnost, v manjši rizikovi skupnosti pa vi­
soke zavarovalne premije, ki obremenjujejo 
že itak nizko zavarovančevo plačo. Delavci 
vemo, da je naš interes v veliki rizikovi skup­
nosti, ker moramo vztrajati na tem, da z niz­
kimi premijam i aosežemo primerno dobro za­
varovanje. Nedvomno bodo tudi zasebni na­
meščenci morali premišljevati o regulaciji 
premij, ki naj krijejo nove izdatke, ki jih po­
vzroča realizacija njihovih zahtev. Reforma­
torji delavskega zavarovanja trdijo, da pok. 
zavarovanje nameščencev na ozkem ozemlju 
in z malo skupnostjo zavarovancev dobro vrši 
svoje poslanstvo. Trdimo, da delavskega za­
varovanja z nameščenskim zavarovanjem ni 
prim erjati, ker mi ne prenesemo tako visokih 
premij, upravičeni pa smo do socialno zadost-
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LtubSsasta
Nedelja, 21 julija: 8: Jutrni pozdrav. — 

8.15: Citraški dueti (Mezgolits, Hebein). —- 
9: Napovedi, poročila. — 9.15: Orgelski kon­
cert (plošče). — 9.45: Verski govor (ravna­
telj Jože Jagodic). — 10: Prenos cerkvene 
glasbe iz stolnice. — 11: Prenos promenad­
nega koncerta vojaške godbe iz Zvezde. — 
12.30: Objave. — 13: Napovedi. — 13.02:
Pevski zbor »Slavec«. — 14: Za kratek čas 
(plošče). — 17: Kmetijska ura: Zavarovanje 
živine (dr. Pergar Franc) Tržna poročila. — 
17.30: Narodne pesmi: Kvartet sester Stri­
tarjevih s spremljevanjem harmonike (Stan­
ko) vmes plošče. — 19: Napovedi, poročila.

19.20: Nacionalna ura: Naše obrtništvo 
(arh. Ante Lorencin iz Beograda). — 19.40: 
Objave. — 20: Nekaj okroglih (plošče). — 
20.30: Ruski sekstet, vmes solo (Polajnarje­
va). — 21.30: Operne fantazije (plošče). — 
22: Napovedi, poročila. — 22.15: Orglice in 
harmonika.

Ponedeljek, 22. julija: 7: Ju trn i • pozdrav.
— 7.05: Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan 
venček veselih zvokov (plošče). — 12: O pe­
retni venčki (plošče). — 12 30. Poročila, ob­
jave. — 13: Napovedi. — 13.02: Magistrov 
trio. — 14: Poročila. — 19: Napovedi, poro­
čila. — 19.20: Nacionalna ura- K reditiranje 
naše industrije v vojni in miru (dr Leon Je- 
rovec iz Beograda). — 19.40: Objave. —
20.10: Ljudsko zdravje v Sloveniji in nalez­
ljive bolezni (dr. Ivo Pirc). — 20.30: O ktet 
fantovskega odseka Rokodelskega doma. — 
21.15: Bolgarska klavirska glasba (prof. Šker­
janc). — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: 
Veselo rajanje (plošče).

Torek, 23. julija: 7: Jutrni pozdrav. — 7.05: 
Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan venččk ve­
selih zvokov (plošče). — 12: Valčkovi kralji 
(plošče). — 12 30: Poročila, objave. — 13: 
Napovedi. — 13.02: Ruske narodne bo pel 
Faganeli Anton (pri klavirju Franc Ventu­
rini). — 14: Poročila. — 19: Napovedi, poro­
čila. — 19.20: Nacionalna ura: Kolede, Do- 
dole fn Križari — narodni običaji slavonske 
Posavine, II. del. — 19.40: Objave. — 20: 
Gospodarski pregled (Drago Potočnik). — 
20.10: Psihološka dinamika mas (dr. Emil 
Hrovat). — 20.30: Violinski koncert Fanike

Brandl-Jevdjenijevičeve (pri klavirju prof. 
Lipovšek). — 21.15: Koncertni plesi (plošče).
— 22: Napovedi, poročila. — 22.15: Dve har­
moniki (Emil in Janez Malgaj).

Sreda, 24. julija: 7: Jutrni pozdrav. — 7.05: 
Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan venček ve­
selih zvokov (plošče). — 12: Koračnica (plo­
šče). — 12.30: Poročila, objave. — 13: Napo­
vedi. — 13.02: Pesmice za ples (Jožek in Je­
žek). 14: Poročila. — 18.30: Mladinska ura: 
Slovenski literarni zemljevid VII: Štajerska 
(prof. France Vodnik). — 19: Napovedi, po­
ročila. — 19.20: Nacionalna ura: Prva kul­
turna država na našem morju (Viktor Pirnat 
iz Ljubljane). — 19.40: Objave. — 20.10: Na­
ši izseljenci (Milko Pirih). — 20.30: Koncert 
vojaške godbe. — 22: Napovedi, poročila. — 
22.15: Za oddih (plošče).

Četrtek, 25. julija: 7: Jutrni pozdrav. —
705: Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan ven­
ček veselih zvokov (plošče) — 12: Balet­
na glasba (plošče). — 12.30: Poročila, obia- 
ve. — 13: Napovedi — 13 02: Kmečki trio.
— 14: Poročila. — 19: Nanovedi, poročila.
— 19.20: Nacionalna ura: Predavanje mini­
strstva za telesno vzgojo. — 19.40: Objave.
— 20: Deset minut zabave. — 20 10: Sloven­
ščina za Slovence (dr Rudolf Kolarič). •— 
20.30: Tamburaški orkester (Karmelj). — 
21.15: Reproduciran koncert simfonične glas­
be. — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: Sa­
mospevi (Štefka Korenčanova) ob spremlje- 
vanju citer (Vilko Skok).

Petek, 26. julija: 7: Jutrni pozdrav. — 
7.05: Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan ven­
ček veselih zvokov (plošče). — 12: Iz naših 
krajev in gajev (plošče). — 12.30: Poročila, 
objave. — 13: Napovedi. — 13.02: Šramel
Štirje fantje. — 14: Poročila. — 14.10: Tu- 
listični pregled Tujskoprometne zveze. —• 
19: Napovedi, poročila. — 19.20: Nacional­
na ura: Agrarna reforma na Hrvatskern (dr. 
Nikola Lalič iz Zagreba.) — 19.40: Objave.
— 20: Za planince. — 20.10: Gospodinjska 
posvetovalnica (Helena Kelharjeva). — 20.30 
Pevski koncert Pavle Lovšetove (pri klavir­
ju prof. Lipovšek). — 22: Napovedi, poroči­
la. — 22.15: Koncert na lutnji (Stanko Prek).

Sobota, 27. julija: 7: Jutrni pozdrav. — 
7 05: Napovedi, poročila. — 7.15: Pisan ven­
ček veselih zvokov (plošče). — 12: Druga 
za drugo plošče hitijo. — 12.30: Poročila, ob­
jave. — 13: Napovedi. — 13.02: Druga za 
drugo plošče hitijo. — 14: Poročila. — 17: 
Otroška ura (vodila bo Mileva Boltarjeva). 
17.30: Drobiž za drobiž (plošče). — 18: Kla­
virska harmonika (Jože Povše). — 18.40: Po­
govori s poslušalci. — 19: Napovedi, poroči­
la. — 19.20: Nacionalna ura: dr. Draža Pav­
lovič —  ob 201etnici smrti (Živorad J o v a n o ­
vič iz Beograda). — 19 40: Objave. — 20: 
Zunanjepolitični pregled (dr Alojzij Kuhar).
— 20.30: Smo skuhali dovtipov zmes, natresli 
pesmi, godbe vmes Pisan večer Izvajali bo­
do člani radijske igralske družine — 22: N a­
povedi, poročila. — 22.15: Melody-jazz.

Nabirati!® malin
imtii lep zaslužek

Pred leti so bile maline pri nas le malo 
upoštevane. Povpraševali so po njih le redki 
zasebniki, ki so jih vkuhavali za lastno ra­
bo. Tako so vsako leto ostale v gozdovih ve­
like množine malin brez koristi. V zadnjih 
letih pa se je tudi v tem pogledu obrnilo na 
boljše. Naše slovenske maline, ki jih je mno­
go po vseh naših gozdovih, so dobile sloves 
in se Izvažajo vsako leto v velikih množi­
nah.

Z nabiranjem malin zaslužijo ljudje prav 
čedne vsote. Na Dolenjskem imajo obilo ma­
lin Gorjanci in še več kočevski gozdovi. Pa 
tudi vsa ostala Slovenija, kjer so gozdovi, ni 
brez malin. Marsikje po Notranjskem, Go­
renjskem in štajerskem je obilo tega slad­
kega sadu.
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